
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 10. новембра 1912. БРОЈ 51.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

П0|едини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25
пара.

С КРН01 ’»РЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Адмннистрацији „Гласа Цр 
ногорца“ на Цетнње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу. к. ц агенту у Котор.

дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Адмннистра- 

цнјн и наплаћуЈу се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмаљи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоваке цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М Павловић

Цетиње, 10. новебра
Римска „Трибуна" доноси чеони 

чланак, очевидно из Консулте на- 
дахнут, у обрану интегритета и ау- 
тономије Арбаније, који се не мо- 
же пропустити без одговора.

Језгра гога чланка састоји се у 
сљедећој реченици: „Јевропа, која 
је прими;енила Балканима начело 
кародности, с пуним разлогом хо- 
ће да то начело рашири и на Ар- 
банију; а Балканске државе, које 
су у том начелу нашле своју снагу, 
пале би у велику заблуду, кад би 
одрицале Арбанији оно што су за 
себе тражиле“.

Ваља се чудити, како један оз- 
биљни лист у Вјечноме Граду мо- 
же рећи, послије ратних успјеха 
Балканског Савеза, којима се сав 
свијет диви, да је Јевропа прими- 
јенила Балканима начело народ- 
ности, када опет сав свијет зна, да 
је напротив Јевропа. или боље ње- 
на дипломација, томе била про- 
тивна! Балканске Државе извеле 
су на бојно иоље све своје синове, 
који могу оружје носити, на смрт 
или живот свој, и данас начело на- 
родности триумфира на Балкану 
силом оружја и културе, силом 
самосвијести и самопожртвовања 
Балканских Народа, а без икакве 
помоћи ни моралне ни материјал- 
не Јевропских Сила, које су биле до 
јучер заштитнице интегритета Турске 
и суверенства султанова на Балкану. 
Или је можла Јевропа примијени- 
ла на Балкану начело народности 
тим, што је допустила триумфирање 
тога начела, што није оружаном 
интервенријом спасла интегритет 
Турске и суверенство Султаново ? 
Ако римски лист гледа у томе за- 
слугу Јевропе, онда био би боље 
учинио, да је то отворено рекао, 
па не би било од потребе, да му 
се одговара...

„Трнбуна“ била би боље учинила, 
да је изоставилу и ону реченицу: 
„Арбанаси су се дуго и енергично 
борили против Турске за своју ау- 
тономију; и њихова борба као и 
паш рат у Либији, нијесу мало до- 
принијели, да се турска војска ди- 
зорганизира, те да приуготове лакше 
путове побједоносном Четворном 
Савезу“.

Нећемо се задржавати на „приу- 
готовљене лакше путове“ либијским 
ратом, а што се тиче арбанашке 
борбе, доста је споменути најмодер- 
није оружавање Скадра за вријеме 
те борбе. Али сав свијет зна, да се 
Арнаутлук борио противу младо- 
турског режима, који га је хтио 
лишити оружја, о ком је живио 
пстребљујући српски живаљ по Ста- 
рој Србији и узурпирајући његова 
добра, а не за аутономију АрбаниЈе, 
која би Мухамеданце изједначила са 
Хришћанима. За то су први и оду- 
стали од борбе, кад се Хришћанска 
Малесија узбунила са тежњом да 
се присаједини Ирној Гори. Г1а ни 
најближи сусједи и једновјерници 
Малисора — Миридити у тој борби 
нијесу учествовали, јер се Арбанаси 
не дијеле само по вјери него и по 
племенима. У пошл>едње доба било 
је иокрета у јужној Арбанији, али 
сви ти спорадични покрети не могу 
се назвати „дугом и енергичном 
борбом за аутономију", него на- 
против доказују осуство сваке мисла

и националне а јединства Арбаније! 
Да је те побуне руководила та ми- 
сао, Арбанаси се шћаху наћи у ре- 
довима савезничке војске а не у 
редовима турске противу савезничке, 
чим су своју судбину истовјетовали 
са турском судбином и изгубили 
свако право, да се користују са рат- 
ним успјесима Српскога, Бугар- 
скога и Грчкога народа, тим прије, 
што су у својим одјелигим пред- 
ходним покретима наодили до- 
вољно хуманитарног одзива и по- 
моћи у сусједним Балканским На- 
родима.

То осуство националне мисли 
у Арбанији може се лако разумје- 
ти, кад се зна, да се Арбанија по- 
јавила тек у турско доба као про- 
ванријални појам, и да је у исто- 
рији забиљежен први и посљедни 
знак живота арбанашког народа, 
кад су се Иван и син му Ђорђе 
Кастриотић око Кројеопирали Тур- 
ској најезди, док је Скадар био још 
зетска пријестоница, осим што је 
кашње Арнаутлук, у служби азијат- 
ског освајача, овјековјечио своје име 
у историји Српскога народа, као 
истребљак Срба по Старој Србији

Под Турском владавином арба- 
нашки елеменат растао је ширењем 
Ислама, као што је млетачка по- 
литика штитила са приморја като- 
личку пропаганду; на који начин 
је српски елеменат, који је још 
око половине XVI вијека био тако 
снажан, да наодимо у то доба још 
млетачко у Скадру словенску штам- 
парију, мало по мало ишчезавао, 
губећи и свој језик са прадједов- 
ском вјером.

Арбанаси, немајући своје историје, 
немају ни своје књижевности, па чак 
ни свога алфабета, као што их ни 
јединство језика у једно не веже. 
Раздијељени још на Мухамеданце 
и Хришћане, а ови на католике и 
православне, само их руководи 
фанатизам релизиозни и племенско 
осјећање, тако да живе трајно у 
непријатељским логорима.

И тај хаос, у ком царује Ислам, 
Јевропа хоће, да изједначи са Бал- 
канским Народима, одакле су сло- 
венски апостоли у цијелом Сло- 
венству Хришћанство раширили ; 
народима, који су имали своје моћ- 
не државе, и својом културом цвје- 
тали, прије азијатске најезде — и 
да не спомињемо стару Грчку, ко- 
лијевку све јевропске просвјете; на- 
родима, који су се од почетка XIX 
вијека почели борити против Тур- 
ске у историјским револуцијама, док 
су ударили темеље својим данаш- 
њимдржавама— и да неспомињемо 
Црну Гору, која је остала никад 
не покорена, вјековима борећи се 
за слободу посљедње стопе српске 
земље и за часни крст; најпослије 
народима, који врше свету дужност 
не само националну него и човјечап- 
ску, ослобођајући своју браћу од 
робовања азијатском варварству!

Лијепа правица, испод које се 
крије још љепша тежња, која је 
доста привидна. .. а којој се ни]е 
било никад надати из Рима, који 
има да захвали мученицима и бор- 
цима за уједињење Италије, што 
је данас њена престоница — из 
Рима, који је до јуче ратовао да 
виндицира себи старе римске коло- 
није — преко мора!

Извјештаји са бојишта
Наши извјештаји -

Свети Никола, 4. новембра. — 
Одред турске војске од 2 табора, 
и неколико стотина башибозука са 
једном брдском батеријом наступио 
је од Црног Врха ^1. октобра 
око 4 сата послије подне; једним 
одјелом напао је на бивак десно- 
крилне колоне генерала Мартино- 
вића, отворивши против њега ар- 
тиљеријску и пушчану паљбу; с 
наше им се стране одмах одгово- 
рило и предузете су мјере да се 
непријатељ задржи, што се с успје- 
хом извршило. Ноћ је бој раста 
вила. У четвртак, 1. новембра у 6 45 
сати непријатељ је свом јачином 
напао наше предстраже, и оне су 
га дочекале истом жестином и успје- 
ле спријечити његово напредовање. 
С обје стране се жестоко нападало, 
сипао се шрапнел и пушчана ватра 
с обје стране. Око 11 сати непри- 
јатељска артиљерија умукнула, а 
онда се отворила борба на бајонете, 
и када су наше предстраже појача- 
не и у борбу ушле нове чете, непри- 
јатељ се почео колебати. Око 1115 
сати непријатељ је био присиљен 
да се повлачи, што је учинио бра- 
нећи своје одступање. Није прошло 
ни пола сата, непријатељ је био 
потпуно потучен да се остатак дао 
у дивљи бијег, оставив на бојном 
пољу много мртвих и рањених. На- 
ши су заробили пола непријатељске 
батерије, доста низама и башибо- 
зука, с великом количином пушака 
и муниције; ми смо имали 50 мрт- 
вих и рањених. Наше трупе гониле 
су остатак непријатеља и без сметња 
наступале, заузев све позиције до 
испод Бијеле Горе. Данас је на- 
ступање настављено. Непријатељ се 
није појављивао нигдје па чак и при 
посиједању Црног Врха и осталих 
висова, који се сматрају као нај- 
важније стратегијске тачке у овим 
крајевима. Ово доказује да је битка
1. новембра непријатеља потпуно 
растројила.

Св. Никола, 4. новембра. — Јуче 
су колоне деснокрилне генерала Ми- 
тра Мартиновића наступиле од Цр- 
ног Врха, па све до Сан-Ђовани 
ди Медуа (Синђина). На цијелом 
путу непријатељски отпор био је 
сасвијем слаб и синоћ око 6 сати 
заузета је лука Сан-Ђовани ди Ме- 
дуа. Непријатељ се повлачи у нб- 
реду к Љешу. Изгледи су да ту неће 
моћи дату каквог јачег отпора. — 
Од битке код Луарзе, која је била 1. 
новембра, гдје је непријатељ био 
потпуно уништен, код непријатеља 
је велика паника и неред, те је оне- 
способљен, да нам битку озбиљнију 
смије дати. Улазак команданта и 
војске у Сан-Ђовани ди Медуа из- 
вршен је свечано. Заробљена је ве- 
лика количина хране и других вој- 
ничких потреба.

Гусиње, 1. новембра. — (Прис- 
пио 4. о. м.). — Смјели прелаз преко 
Богићевице није могао остати без 
пошљедица: у наметима су нашли 
смрт два војника. Снијегом затр- 
пана сва комора штаба и преко 
сто педесет коња, као и ратни ма- 
теријал је готово сав спасен, али де-

финитивни губитци нијесу још поз- 
нати

Сан Ђовани ди Медуа, 4. но-
вембра. (Послан у 8'/2 сати по под- 
не, стигао 5. о. м. по подне). — 
Данас је непријатељ, појачан тру- 
пама из Љеша и Скадра, покушао 
да заузме позиције више Сан Ђо- 
вани ди Медуа, и око подне на- 
пао наше предстраже, с намјером 
да поврати изгубљену луку. Атак 
је био жесток. Непријатељ је ата- 
кирао и артиљеријом с Љеша и са 
обале Дрина.

Пушчана и митраљешка ватра 
трајала је пеколико сати. У неко 
доба нелријатељ је истакао бијеле 
заставе с намјером да превари, 
што је у неколико и успио. Наши 
помислише да је предаја, али зна- 
јући за њихову превару, држаху 
се спремни за борбу, и кад Турци 
опалише плотуне, наши их доче- 
каше спремни и покосише их, да 
су први редови попадаликаоснопље. 
Турци су поражени и разбјежали 
се тако, да се нијесу зауставили 
све до Љеша. Имали су много мрт- 
вих и раљених. Нашн губитци ре- 
лативно мали. — Слиједи у брзо 
атак на Љеш.

Гусиње, 2. новембра. (Приспио у 
југро 6.). — Поводом срећног али 
нечувеног прелаза источног одреда 
преко Богићевице, Његово Вели- 
чанство Краљ Господар послао је 
генералу Јанку Вукотићу овакав 
телеграм:

Г сердару Јанку Вукотићу
Гдје буде.

Величанствени поход твоје диви- 
зије из Дечана к Плаву и Гусињу 
повјесница овога рата забиљежиће 
у својим страницама као ненадма- 
шни напор, који је не само сад 
него у најстаријем времену једна 
војска вршила, имајући се борити 
с природом, шњеговима и вјетрови- 
ма који се нијесу одавна виђали.

Краљ
На ову Господареву депешу ге- 

нерал Вукотић је одгозорио овако:
Њег. Вел. Краљу Господару

Ријека.
Слава Теби, Господару, и слава 

Твојој храброј војсци, која одиста 
не жали животе да час прије до- 
спије мети, коју јој Ти одредиш. 
У име официра и пОдручне ми вој- 
ске још једном слава Ти и живио, 
Господару, Ти иТвој Дом, који си 
свијетли образ свега Српства и Ју- 
гословенства. Понизни и одани:

сердар Ј. Вукотић.

Сан Ђовани ди Медуа, 6. но-
вембра. — Љеш је заузела српска 
и црногорска војска синоћ пред 
вече. Око подна састале су се двије 
српске војске и заједно су ушле у 
Љеш, пошто се на утврђењу више 
вароши подигла бијела застава. 
Састанак двију српских војска био 
је врло дирљив. Српска војска 
пошла је за Драч.

Свети Никола, 5. новембрз. — 
(Стигао 6. о. м.). Још јутрос око 10 
часова наше предстраже опазише 
на лијевој обали Дрина овећу вој- 
ску, али не знађаху којз је то вој- 
ска: илп непријатељ, или савезничка



братска војска србијанска, или ми- 
ридитска и малисорска племена, 
која бјеху објавила, да ће с нашом 
помоћу напасти Љеш. Али како 
бјеху добиле наредбу да наступају 
наше трупе, то се наступало у нај- 
бољем реду. Непријатељ се бранио 
енергично и велики отпор показао, 
али наша војска доби још већи 
полет кад отпоче артиљерија с дру- 
ге стране; разумије се, да је то 
братска војска. Напад је вршен с 
обадвије стране свом жестином, 
артиљерија је убрзавала паљбу, 
пушке и митраљезе дјеловаху пло- 
тунском ватром. Непријатељ је и ов- 
дје покушао, да чини пријевару с би- 
јелом заставом; наше трупе на ово 
вичне и да би дале знак другој вој- 
сци повикаше: „Живио Краљ! Ура!“ 
Турци опет нападоше оба фрон- 
та, бој доби још жешћи карактер. 
Тако је трајало до три и по часа а 
тад умукну турска артиљерија/ Тур- 
ци су се бранили само пушчаном 
и митраљешком ватром, али уза- 
ман. Црногорска војска пријеђе 
мост, уђе у варош, а србијанска 
под град. Непријатељ се мораде 
предати. У четири часа и 10 ми- 
нута истаче се бијела застава на 
градским бедемима. Бој се преки- 
нуо. У град уђоше обије војске, 
манифестујући братску слогу. Са- 
станак је био дирљив и срдачан. 
У вароши и у граду одмах је ус- 
постављен ред. Губитци непријатељ- 
ски огромни, а наши мали. У 4 
сата и- 30 минута у варош је ушао 
генерал Мартиновић, дочекан од 
војске, пред којом бјеше шеф шта- 
ба командир Лука Гојнић, који му 
рапортира о стању трупа. Коман- 
дант честита војсци заузеће Љеша 
ускликом „Живио Краљ!“ и из 
свијех батаљона заори се „Живио 
Краљ!“

Бар, 7. новембра. — Синоћ су 
наше трупе заплијениле при излазу 
из Љеша на путу за Скадар тур 
ску касу и пошту са доста знатном 
сумом новаца. — Данас је коман- 
дант српског одреда пуковник Па- 
уновић посјетио у Љешу генерала 
Митра Мартиновића са шефом шта- 
ба и овај му је визиту повратио у 
пратњи свога штаба.

Груде, 8. новембра. — О долас- 
ку трупа генерала Вукотића, ГБ. 
Краљ. В. Књаз Петар, заступник 
команданта зетског одреда, извије- 
стио је Краља Господара нарочитим 
телеграмом, који је објављен свој 
подручној војсци источног одреда 
данас, по наредби команданта ис- 
точног одреда генерал-ађутантабри- 
гадира сердара Ј. Вукотића. Данас 
је генерал Вукотић отишао да пре- 
гледа своје трупе и изда потребна 
наређења, како би се војска што 
боље одморила и припремила за 
славна дјела, која је очекују. — 
Јуче су се готово цијелога дана 
чули турски топови. Пуцњава по- 
нова се продужила и преко ноћи, 
али им се с наше стране никако 
за сад не одговара.

Коплик, 10. новембра. — Заступ- 
ник Њ. Краљ. В. Престолонашљед- 
ника Њ. Краљ. В. Књаз Петар, ко- 
мандант зетске бригаде, данас од 
десет сати прије подне, па до 7 
сати по подне, био је у инспекцији 
трупа. Нарочиту је пажњу обраћао 
трупама источног одреда, распиту- 
јући свакога војника о његовим по- 
требама; особиту пажњу обраћао 
је Књаз на вршење дужности како 
појединаца, тако и масе, напоми- 
њући свукуд да је свих нас света 
дужност и да сваки треба да буде 
потпуно приправан да одмах пође 
онамо куда буде воља Краља Го- 
сподара. Присуство члана Узвише- 
ног Дома изазвало је код трупа 
неописану радост и весеље, а уз- 
вицима: „Живио“, није било краја. 
Кад се Књаз Петар приближио тур- 
ким позицијама на Бардањолу, Тур- 
ци су осули топовску паљбу на 
њега и његову пратњу, али без

икаквих пошљедица. — Генерал 
Вукотић данас је отишно на Рије- 
ку, одакле се његов повратак оче- 
кује сјутра.

— Биоградски Пресбиро —
Биоград, 4. новембра. — ИзСко- 

пља јављају, да је заједно са бу- 
гарском и грчком војском ушао у 
Солун српски коњички пук дунав- 
ске дивизије првог позива под ко- 
мандом Чоловића. Код Турака је 
већ само стизање наше коњице и- 
мало великога дјејства, јер су вје- 
ровали, да за њом иде цијела војска. 
Наша коњица ушла је 10. новембра 
свечано у Солун; са заставама и 
музиком и обилазила је главне у- 
лице, одушевљено дочекана пред 
српским консулатом; поздравила је 
сакупљена српска колонија. Коман- 
дант је уписао на једном примјер- 
ку Мирослављевог Еванђеља датум 
улаза српске војске у Солун. По- 
слије одмора коњица је кренула 
сјутра дан за Прилип, гдје је стигла 
трећег дана. — Коњица је уопште 
узела у рату учешћа као засебна је- 
диница. Послије Куманова, Скопља 
и заузећа Штипа. Чоловићев се пук 
одвојио од армије и кренуо Демир- 
капији. Нашао је турски одред од 
7 официра и 600 војника и запо- 
дјео борбу, те је натјерао Турке на 
бјегство; заплијенио јетурскуопрему, 
профијант и заузео Демиркапију и 
кренуо на југ. Код села Худова за- 
робио је једног капетана турског и 
130 војника ту се подијелио у дви- 
је колоне, од којих је једна пошла 
у Ђевђелију и Вардарску и заро- 
била 5 официра и 900 војника. 
Друга је пошла у Дојран, заузела 
га, те заробила 300 турака, а 500 
растјерала. Мало затим је једно одје- 
љење код Хилендара пресјекло же- 
љезницу, спријечилоекспедицију ма- 
шина и вагона за Цариград. По- 
што су се обје колоне сјединиле, 
ставиле се на расположење грчком 
команданту, што је учинило нај- 
љепши утисак. Затим уђоше у Со- 
лун. Овај коњички пук након три 
дана напорнога пута до Прилипа 
одмах је кренуо даље Битољу.

Биоград, 4. новембра. — Из оп- 
садног логора пред Једренома јав- 
љају врховној команди у Скопљу, 
да су Турци кушали два пута ис- 
пад из Једрена; први пут деветог, 
а други пут тринаестог. Први пут 
била су два турска пука, који из- 
губише 270 мртвих и рањених; 
други пут био је један пук, који је 
изгубио 130 мртвих и рањених. 
Срби су имали први пут 22 рањена 
и 2 мртва, други пут 11 рањених и 
1 мртвог. Турци су хтјели кушати 
снагу и опрезност српске опсадне 
војске, па се очекује један велики 
турски испад из Једрена.

Биоград, 4. новембра. — Према 
једном нарочитом извјештају из Пе- 
трограда, на министарској сједници, 
министарвојни изјавио је, да је Ру- 
сија потпуно спремна за рат, те је 
тако скинуо са војске одговорност 
за евентуалне неуспјехе руске по- 
литике. Говори се, да су учињене 
све приправе за мобилизацију шест 
корпуса.

Биоград, 4. новембра. т- Битка 
код Битоља започела је јучер, на- 
кон прекјучерашњега сукоба српске 
коњице са једним одјељењем тур- 
ских чета, код Драгинца. Ангажо- 
вана је јучер борба на цијелој ли- 
нији. Турске трупе држале су све 
висове, од којих су некоји били ви- 
соки 1200 метара; напротив наше 
чете су биле на потпуно изложе- 
ном терену, поплављеном ушљед 
излива рјечица. Наше трупе савла- 
ђевале су све тешкоће и пред вечер 
држале посједнут већ цијели крај 
Беранце, Зрноборски Врх од 1200 
метара и Облаково.

Тиме је положај наших трупа за 
данашњу борбу знатно поправљен, 
па се борбе данас почеле разви- 
јати под много подеснијим усло-

вима. Наше трупе почеле су се кре- 
тати јутрос напријед, добро су 
снадбјевене, а дух одличан. Прек- 
јуче добиле су грчке трупе у Со- 
луну налог да крену према Бито- 
љу, али се не зна када ће моћи 
да стигну.

Биоград, 4. новембра. — Пово- 
дом писања једног дијела аустрис- 
ке штампе, да је српска борба са 
Арнаутима била лака, јер нијесу 
били добро наоружани, саопштава 
се из Скопља да лани Тургут па- 
ша није успио сакупити код Арна- 
ута све оружје, јер су га многи 
имали приликом љетошње буне, 
коју није могло савладати осамде- 
сет батаљона турске војске. Одмах 
у почетку преговора с њима раз- 
дано је оружје на граници, послије 
и осталом становништву. Арнаути 
отворише сами магазине, узеше у 
Приштини 10 хиљада, у Пећи 6 хи- 
љада, а у Вучитрну 7 хиљада пуша- 
ка. Прије рата упутили су Турци 
у Скопље 63 хиљаде пушака и 
раздали Арнаутима, како доказује 
депеша Риза паше Бољетинцу. До 
сада је скупљено арнаутско оружје 
у Скопљу до 20 хиљада, у При- 
штини за 2 дана 8 хиљада. Арна- 
ути су имали довољно оружја, али 
се нијесу смјели борити послије 
Куманова и видјели су да српске 
власти уводе ред, и да су правед- 
не спрам њих, па се предају мир- 
но, не заустазљајући напредовање 
војске на море.

Биоград, 6. новембра. — Ноћас 
стиже званична потврда да је јучер 
послије подне Битољ пао. Борба 
се водила четири дана. У петак 
започела је борба заузимањем по- 
зиција, које су држали Турци, док 
су Срби имали незгодан положај 
у низини која је била поплављена. 
Првога дана Срби су успјели по- 
тиснути Турке из највећих пет по- 
зиција, од којих су некоје високе 
1200 метара. Турака, који су бра- 
нили позиције, било је око 20.000 
док је остала војска била сакуп- 
љена пред Битољем. У суботу по- 
чело је опште наступање српске 
војске под повољнијим условима. 
Напредозање је било ванредно о- 
тешчано јер су Срби морали газити 
мочваре; борити се стојећи до по- 
јаса у води и блату. Ово је отеш- 
чавало кретање артиљериЈи. У недје- 
љу је настављена борба све жешћа 
са напредовањем Срба, који су ста- 
ли обилазити цијелу турску војску, 
чију сулинију успјели пробити у цен- 
труму и присилили Турке да се стану 
повлачити ближе вароши и стисну 
у тјесније редове. Српска коњица по- 
слије очајне борбе заузела је мост 
на Церни, који је важан, јер се ри- 
јека била разлила. Прешав мост, 
кренула је коњица југу и опсјела 
Битољ са стране Коњара. Зато ври- 
јеме моравска дивизија другог по- 
зива ућуткала је топовску турску 
ватру, која је долазила од Кркања. 
Шести пук заузео је 4 градска 
топа, а моравска дивизија једну брд- 
ску батерију. Непријатељ послије 
успјешног заобилажења, које је из- 
вршила моравска дивизија и по- 
слије заузимања најважнијих тачака 
од стране осталих трупа, бацио се 
свом силом према западу и поку- 
шао продријети ка Охриду, али је 
напад јуначки одбијен и непријатељ 
се послије великих губитака вратио 
к вароши. Српске трупе су проду- 
жиле напредовање и пред вече нај- 
ближе позиције, које су Срби др- 
жали, биле су 4 километра од Би- 
тоља. Непријатељ је у недјељу био 
тако потпуно опкољен српским не- 
пробијеним трупама са три стране, 
а са четврте на западу са великим 
губитцима непријатеља, који је напо- 
кон послије подне морао да се преда.

Биоград, 7. новембра. — Синоћ 
је добио министар предсједник од 
начелника штаба врховне команде 
војводе Путника ову депешу: Битољ 
борбом заузеше нашетрупе. Огор-

ченуодбрану сломи налетљивостна- 
ших трупа. Турци у дивљембјегству 
траже спаса. Плијена доста. Дета- 
љи још непознати. Доцније оп- 
ширније.

Данас прије подне јављају из 
Скопља ове детаље: Појединости 
још нема, јер се борба водила на 
линији од 50 километара, те се 
подаци још прикупљају и стићи ће 
тек вечерас. Важно је, да је непри- 
јатеља било и овога пута више 
него се испрва јављало. Судећи 
према званичним подацима, броју 
рањених, према избјеглим и зароб- 
љеницима, број бораца турских био 
је између 70 и 80 хиљада са 100 
топова. Све су позиције биле сје- 
верозападно од Битоља, природно 
јаке, вјештачки утврђене, већином 
блиндиране. Потискивање Турака је 
било необично тешко и уз велике 
жртве. Сем турске војске и сва села 
на цијелој линији била су наоружана 
и правила су испаде против поједи- 
них одјељења наше војске, али све 
то није сломило храброст војске. 
Артиљерија се и опет одликовала. 
Сва тежина лежала је ипак на пје- 
шадији, која је, газећи дубово моч- 
вари, јуришем заузимала утврђене 
стрме позиције. Ндјпослије, пошто 
је непријатељ понова учинио пош- 
љедњи очајни покушај под зашти- 
том ватре са позиција, као и магле, 
која је цијелу ноћ и дан покрива- 
ла Пелагонију, успјела је умаћи Ле- 
рину. Одмах за тим настало је једно 
опште бјежање на све стране. Бје- 
жање је било појединачно без об- 
зира на јединице, тражећи сваки 
свој спас како је могао. У борба- 
ма од четири дана пало је које мрт- 
вих које рањених Турака на 20 хи- 
љада. Срби су имали много жрта- 
ва, али ни из далека саразмјерно 
турскима. Већ другог дана борбе 
Срби су заузели једну брдску ба- 
терију и 4 опсадна топа. Као до- 
каз сигурности која влада, јављају 
из Скопља да је на пазар, који је 
свакога уторника, дошло пред рат 
већ мало свијета, али првог утор- 
ника послије освојења вароши дош- 
ло је 200 сељака, другог 2000, а 
сада 6000 сељака.

Биоград, 7. новембра.О битци код 
Битоља јављају даље: Пошљедњег 
дана сама дринска дивизија заплије- 
нила је 36 пољских топова. Колико 
су заплијсниле друге јединице још 
није познато, али свакако је сигур- 
но све што су Турци имали да је 
заплијењено. За бјегунцима се на- 
дала српска коњица; ка Лерину 
пошла је коњичка дивизија тако, 
да стигне турску војску, која је ту 
у близини. Сјеверо-западно према 
Резу отишао је такођер пук који 
ће ићи за расутим турским одјеље- 
њима. Остатак Турака умакао је у 
планину, али ће се предати. Сама 
варош Битољ заузета је јуришем. 
Установљене су одмах привремене 
српске власти. Народ је дочекао 
Србе заставама. Битољска биткаје 
била једна од најстрашнијих у ци-
јелом рату савезника, а само од- 
важности наших трупа има се зах- 
валити заузећу толиких ванредних 
положаја и запречењу пробијања 
турске војске кроз наше редове.

Биоград, 7. новембра, — Сада 
има у Србији 133 страна љекара, 
половина је од тих, 89, у Биограду.

Биоград, 8. новембра. — Вијести 
из Битоља стижу полако, али по- 
степено. Команданти су заузети при- 
бирањем трупа пребројевањем и 
распоређивањем, а бојеви још уви- 
јек нијесу посве престали, јер наше 
чете гоне разбијене одреде турске и 
заподијевају с некојима борбе, уни- 
штујући или заробљујући их. Борба 
је трајала за вријеме главне битке 
четири дана и ноћи, без прекида. 
Она наша одјељења, која су пошла 
од Маловишта пут Преспанскога Је- 
зера наиђоше јучер у јутро на раз- 
бијене турске трупе и судећи по 
грувању наших топова, она су их



побила и поробила. Већи су одреди 
упућени одмах ка Дебру, гдје од 
некога времена влада права анар- 
хија, јер су Арнаути разоружали 
турске низаме, па се послије међу 
собомзакрвавили. Нашетрупе, про- 
диру^и на ту страну, нијесу нашле 
никаквог отпора па су данас ишле у 
Дебар са кавалеријом, која је одмах 
упућена за непријатељем пут Охри- 
да, а такође је пошла и пјешадија. 
Други дио има да иде у Лерин да 
иијчисти цијелу Пелагонију. Борбе 
дакле на све стране трају. Јако су 
Турди разбијени, наша војска има 
да посве прочисти читави крај де- 
финитивно. Послије погибије код 
Битоља, један велики дио разбије- 
них турских трупа, бацајући све 
што је имао, нагао је преко пла- 
нине Бабе, али како туда пролаз 
није био могућ, то се од јучер у ју- 
тро Турии враћају и предају нашим 
трупама. Број тих Турака већ је 
веома велик. У планину Баба уте- 
као је, како се дознаје, и сам Ца- 
вид паша са својим разбијеним од- 
редима, али се очекује за дан два 
предаја и његове војске. Сва остала 
турска војска у колико није одмах 
заробљена разбјежала се на све 
стране без изгледа на какво ново 
прибирање. Нашетрупе су већ до- 
биле наредбе за нова кретања и пре- 
чишћавања, јер и ако није вјеро- 
ватно да се Турци још једном 
скупе, ипак је војна управа одлу- 
чила да се посве разоружају и ти 
остаци.

Биоград, 8. новембра. — Штаб 
команде прве армије пренесен је јуче 
из Прилипа у Битољ. Престолонаш- 
љедник Александар, који је у овим 
бојевима као и код Куманова лично 
управљао борбом, излагао се опас- 
ности и ванредно утицао на дух 
војске, ушао је јучер у Битољ. Био 
је величанствено дочекан и звона 
су звонила. Престолонашљедник 
као ослободитељ и војска обасути 
су цвијећем, а орио се поклич: 
Живио Краљ Петар и Престоло- 
нашљедник, живила војска српска. 
Премјештај команде је такођер је- 
дан од узрока задоцњавању детаља.

Биоград, 8. норембра. — Из Ско- 
пља јављаЈу ове детаље о маршу 
српских трупа на Јадранско Море: 
Трупе су се кретале непролазним 
гудурама. Благодарећи многим Ар- 
банасима, који су се понудили као 
вође, сретно су дошле до обале 
несметане никаквим отпором. Тру- 
пе су тек преко курира биле у 
вези са Призреном, што тумачи ду- 
годневно ћутање, које је било по- 
требко и због успјеха операције. 
Када су трупе биле близу ЈЂеша 
враћене су вође, које су стигле тек 
јучер у Призрен и јавиле да је вој- 
ска имала у недјељу да буде код 
Љеша. Вође причају страхоте о вје- 
рању јуначких трупа по планинама 
и кланцима. Кроз терен, којим није 
још ниједна војска пролазила, тре- 
бало је извлачити топовеи коње, ко- 
ји су пропадали кроз читав метар 
У сњегове. Људи су подносили зиму 
ОД 12 до 15 испод нуле. Морало 
<е и са храном штедити, јер ма да 
је становништво показивало велику 
предусретљивост ишло се често да- 
нима кроз крајеве без и једнога 
<ела. На цијелом овом путу јавио 
<е болестан само један војник. Пут, 
који су трупе превалиле, износи у 
правој линији 150 километара.

Биоград, 8. новембра. — Војво- 
Да Путник телеграфски је честитао 
престолонашљеднику и војсци врло 
значајну побједу и освојење Би- 
тоља.

— Петроградски „Вјесник“ -
Атина, 4. новембра. — Турско- 

Дрбанаске хорде, долазећи из Епи- 
Ра, продужавају покољ и пљачкање 
У сјеверном дијелу Епира, а такође 
и У округу Аргирокастро. — Но- 
Вине, расправљајући питање о при- 
Мирју, изјављују, да савезници 
неће одступити од програма утвр-

ђеног у почетку рата. Турска мора 
једном схватити, да јој нема више 
мјеста у Европи. Цариград мора 
постати међународно пристаниште.

Скопље, 4. новембра. — Албан- 
ска племена у Дукађину, Мириди- 
тима, Мати, а такође и становници 
преко Дрина предале су се Србима. 
Српске трупе живо наступају пут 
Јадранског Мора.

Биоград, 5. новембра. — Пашић 
се повратио у Скопље. — Срби су 
заузели Чаирли, Беранце, Тарабар- 
ске висове, Облоково и Гопеш.

Цариград, 5. новембра. — От- 
кривена је завјера чланова коми- 
тета Савеза и Напретка. Чла- 
нови комитета су похапшени, ме- 
ђу њима се налази бивши ми- 
нистар Махмуд Шефкет, Халил 
и Емурлах. Пријеки суд осудио је 
контумацијом сопственика „Тани- 
на“ Хусејина Џавида на вјечиту 
робију. Бив. багдадског валију Џа- 
мала, команданта бригаде, убили 
су војници. — У име дипломатског 
кора Палавичини је позвао Порту, 
да предузме најстрожије мјере про- 
тиву колере, која представља опас- 
ност по цијелу Европу. Цијели дан 
чује се топовска паљба код Чаталџе; 
топовска пуцњава се приближује. 
Мноштво бјегунаца непрекидно до- 
лази. Послије подне била је кон- 
ференција амбасадора, иза које 
је француски командант ескадре 
међународне одлучио да искрца 
трупе у 10 сати у вече.

Атина, 5. новембра. — Диадок 
је наименовао принца Николу за 
војног гувернера Солуна. — Мини- 
стри српски и бугарски имали су 
са Коромиласом дугу конференцију 
односно одговора који се има да- 
ти велесилама. — Критски добро- 
вољци заузеше утврђену варош 
Наслицу.

Цариград, 6. новембра. — Битка 
на Чаталџи поново је продужена 
од 5 30 јутрос. Данас зором ино- 
страни мрнари посјели су амбаса- 
де, консулате и остала инострана 
здања.

Лондон, 7. новембра. — „Рајтер“ 
сазнаје, да се Султан обратио вла- 
дарима велесила с молбом за по- 
средовање.

Атина, 7. новембра. — Коман- 
дант грчке ескадре у Егејском Мо- 
ру јавља да је заузео острво Ика- 
рију. — Жандамериски мајор Спи- 
ромилиос посјео је Хамару у Епи- 
ру. — Грци су посјели Касандру, 
те се ушљед тога цијело полуостр- 
во Халкида налази под грчком 
заставом.

Софија, 7. новембра. — У одго- 
вор на депешу великог везира, упу- 
ћену краљу, влада је, пошто се 
споразумјела са кабинетима савез- 
ница, обавјестила порту, да је оз- 
начила пуномоћнике, који ће са 
главним командантом турским ут- 
врдити услове примирја и присту- 
пити затим закључењу мира.

Лондон, 8. новембра. — „Рајтер“ 
јавља из Софије да су услови при- 
мирја, које су савезници поставили, 
упућени јутрос у Цариград, који о- 
стаје Турској са извјесним дијелом 
обале

Атина, 8. новембра. — Диадок 
телеграфира да је грчка армија, која 
је ишла преко Водена, Грамолико- 
во и Кожани 2. новембра потукла 
Турке код Команово, Котранице, 
Острове а затим код Соровића и 
у кланцу између Грамичова и Ос- 
трова. И ако се војска у Битољу 
предала, Грци ипак имају пред со- 
бом турску војску, којом командује 
Ниази бег из Пресне.

Цариград, 9. новембра. — Изет 
паша и Чабар бег наименовани су 
да воде преговоре са ђенералом 
Савовом о условима примирја и 
отпутовали су у главни квартир 
на Чаталџу, гдје ће данас бити пр- 
ва конференција. Трећи изасланик

Осман Низами паша отпутоваће 
сјутра. — Амбасадори су одбили 
молбу портину да мрнаре повуку 
на бродове. — Назим паша теле- 
графира: Данас није било озбиљног 
боја. Бугари нијесу нападали. Не- 
пријатељ је напустио положаје пред 
турским утврђењима и повукао се 
7 километара, оставивши у шан- 
чевима много рањених и убијених, 
као и муниције.

Атина, 9. новембра. — Грци су 
извукли контрторпиљер турски „А- 
танија", којег су Турци утопили у 
превеском заливу. — Диадок те- 
леграфира 7. ов. м: Грчка армија 
наступајући пут Гарзишева и Кир- 
лидербене растјерала је турске тру- 
пе; линије Забродани и Флорина 
заузете су. 3000 Турака, који су 
утекли из Битоља прошли су крај 
Флорине. Њихова је одступница 
пресјечена. Турци су оставили мно- 
го муниције. — Вијест, да Бекир 
бег напада на Гревену званичноје 
потврђена.

Биоград, 9. новембра. — Пре- 
столонашљедник Александар на че- 
лу српске војске ушао је свечано у 
Битољ, гдје га је народ одушевљено 
поздрављао. — Битка код Битоља 
трајала је четири дана. Турски гу- 
битци 20.000, српски 800 мртвих и 
рањених. Дринска дивизија отела 
37 топова.

Париз, 9. новембра. — Поенкаре 
је тражио од Турске да спријечи 
злостављање хришћана на истоку, 
иначе ће Француској, која је његова 
заштитница, одговарати Турска.

Скопље, 9. новембра. — Сриске 
трупе, које су приспјеле у Љеш, 
нашле су тамо грчке бродове, који 
су их очекивали са храном.

- Бечки Кор. Биро —
Атина, 6. новембра. — Грчка 

ескадра у Егејском Мору заузела је 
острво Икарију, истакнувши грчку 
заставу.

Биоград, 6. новембра. — Сви 
турски ђенерали, који су били у 
Битољу, заробљени су; међу њима 
се налазе Зеки и бив. посланик у 
Биограду Фети.

Цариград, 6. новембра. — Са 
страних бродова искрцано је у зо- 
ру двије хиљаде мрнара с оружјем 
и заставама. Они су посјели бол- 
нице, школе и остале установе. Ми- 
траљези су још јуче искрцани.

Биоград, 6. новембра. — Према 
„Трибуни", савезници ће поставити 
шљедеће услове за примирје: пре- 
даја Једрена, Скадра и Јанине; приз- 
нање Турске да је побијеђена; од- 
рицање од провинција у Европи; 
улазак савезничке војске у Цари- 
град, гдје ће бити проглашен савез 
балкански; ратна оштета од стране 
Турске; и Цариград да буде ме- 
ђународан као и слободан пролаз 
кроз Дарданеле.

Биоград, 6. новембра. — Мини- 
стар њемачки и регент италијан- 
ског посланства учинили су сличне 
изјаве Пашићу, потпомажући гле- 
диште Аустро-Угарске у питању 
аутономне Маћедоније.

Рим, 6. новембра. — „Трибуни" 
јављају из Биограда, да су мини- 
стри Русије, Енглеске и Француске 
поновили јуче савјете уздржљиво- 
сти и помирљивости. Одговорено 
им је, да се расправа о турском 
јадранском приморју има одгодити, 
док се не виде дефинитивни ресул- 
тати са дашњег сукоба између Ср- 
бије и Турске.

Атина, 6. новембра. — Спиро- 
милиос, жандармеријски мајор, за- 
узео је Кијамзу у Епиру. Пета ди- 
визија не само да је сузбила не- 
пријатеља код Команова, него му је 
отела и два пољска топа. Десно 
крило Диадоково продужава на- 
ступање пут Битоља. — Командант 
Занос телеграфира: Пошто сам се 
с мојим одјељењем искрцао у Ка-

сандрији, истјерао сам одатле турске 
трупе и истакао грчку заставу у Лав- 
досу, који је заузет као и околина.

Цариград, 9. новембра. — Ми- 
нистарски савјет је ријешио да се 
одбију услови примирја и рат про- 
дужи. Услова четири савезних др- 
жава били су, да Турска у Европи 
напусти све без Цариграда. — Кр- 
старице „Хамидије", која је опери- 
сала у Црном Мору код Деркоса, 
напали су шест бугарских торпи- 
љера. Пошто је крстарица била 
повријеђена, то се морала вратити 
у Босфор.

Цариград, 9. новембра. — Двије 
руске крстарице приспјеле су у Зун- 
гулдак на Црном Мору.

Биоград, 9. новембра. — Краљ 
ће доћи сјутра и биће свечано до- 
чекан. По једној верзији, српске 
трупе ушле су у Флорину. Консул 
аустриски приспио је и отпутовао 
јутрос за Скопље. Да би му се олак- 
шала мисија, пратио га је виши 
чиновник министарства иностраних 
дјела Србије.

Историја источнога питања
Сада се рјешава источно питање. Сто- 

га је корисно осврнути се мало на ње- 
гову историју. Неки дан су то згодно 
учинили прашки „НародниЈЛисти", па ми 
из њих преносимо дотични чланак:

„Босфорски болесник" је стара, али ни- 
како неактуелна девиза, која згодно ка- 
рактерише прилике, односе и изгледе 
државе турске. Изустио ју је цар Нико- 
ла 1., али још приЈе но што ју је изус- 
тио, Турска је већ патила од љуте су- 
шице.

Турска је била чак до краја 17. сто- 
љећа најстрашнија моћ у Ев ропи, али 
су ипак још у том стољећу а особито и 
18. вијеку европски дипломати у Царигра- 
ду прорицали блиско скончање отоман- 
ског царства. Од тога времена ово цар- 
ство постепено нада са своје висине и 
не једанпут било је оно већ на измаку 
живога. Ну послије сваког потреса уви- 
јек се оно прибрало, ма да су му ампу- 
тирали један уд за другим, који му никад 
више нијесу нарасли. ОТурској сеспра- 
вом може рећи, да је она болесник који 
не може нити да живи, нити да умре. 
Живи, или боље речено животари, доса- 
да ваљда за то, да се подвргне још да- 
љој — неизбјежној — ампутацији.

Босфорски болесник, уочивши своју 
болест, постао је у пошљедњој четврти- 
ни 19. стољећа песимистичан. Ну год, 
1908. пала му је на ум мисао, која се 
можда још раније породила у њему, али 
се није усудио да јој да израза с пот- 
ребном одлучношћу; та му мисао ули- 
јеваше наду, да је можда његово оздрав- 
љење ипак могуће. Да ли је та мисао 
ноникла из истинског увјерења, мучно је 
казати. Енглеска и Русија — стари так- 
маци, који му се увијек нађоше при ру- 
ци као љекари — биле су изненађене 
овим придигнућем и са интересовањем 
пратиле су ДЈеловање лијекова, које је 
сам себи спремио босфорски болесник. 
Како се развијао процес овога „лиЈече- 
ња“, свима је данас познато. У тијесној 
је свези с проблемом, проблем „источнога 
питања“, које је старије од девизе „о бос- 
форском болеснику", и тај је проблем 
прошао у току времена кроз многоброј- 
не фазе.

Тојепитање најближе будућности тур- 
ске државе, а скопчано је с пошљедица- 
ма њеног евентуалног распадања. Ово се 
иитање претресало у разним временима 
с различитих гледишта према нретпос- 
тавкама, које су стављали или страх или 
нада.

Зинкејсен, који је у половини 19. сто- 
љећа поред своје историје отоманског 
царства написао неколико расправа о 
источном питању, вели: „Ово је питање 
изникло прије много вијекова и стоље- 
ћима се развијало, нреживјело је стоље- 
ћа и постоји зебња, да не преживи и 
крај људских судбина у историји". Овдје 
је додуше источно питање схваћено у 
најширем смислу. Његов се постанак 
ставља ту у вријеме мира Млетака с Уг- 
рима г. 1503.; други његов стадијум до- 
пире до год. 1573. (мир с Млецима пос- 
ли)е поморске битке код Леианга) а тре- 
ћи чак до мира с Русијом у Кичик-Кан 
нарџи 1774. Одатле се пак броји чет- 
вртп стадијум, који номенути нисац ка- 
рактерише ријечима: „Кеодлучни бој про- 
тив Русије и њене надмоћности на ев- 
роиском исгоку и о опстанку османског 
царства на бо|ном пољу и у виЈећу ев- 
ропских великих сила“. Ов.) је написао 
г. 1850. дакле, ускоро послије париског 
мира. Том приликом је додуше напоме- 
нуо, да има више њих, који источно пи- 
тање рачунају тек од год. 1774.



Питање о протјеривању Турака из Е- 
вроие свакако је поникло већ у 16 па 
чак и у 15. стољећу, и онда се већ го- 
ворило, да ће се Турска ушљед тога, 
што је у њој све труло, сама собом сру- 
шити. Петар Велики је сањао о протЈе- 
ривању Турака у даљној будућности; ну 
у потпуној својој сили појавило се ис- 
точно иитање онда, кад је нослије мира 
1774 год. евронска дипломација иоста- 
вила нитање, колико ће још година иро- 
тећи прије но што Цариград пређе у руске, 
руке. Питање није дакле гласило, да ли 
већ када? Оно Је постало у толико оз- 
биљније, кад је Царииа Катарина II. из- 
јавила намјеру, да се Турци протјерају 
из Цариграда и у опште из Евроие, тра- 
жећи за тај пројект савезника, који се и 
нашао. Кад је овај план промашио, но- 
челе су европске силе тражити наклоност 
Турске, па су је увукли у коалициони 
рат, против Наиолеона I. Мало касније 
иријетила је оиасност господарству тур- 
ском на Босфору од стране Александра I. 
али ју је отклонио Наполеон 1. (1807). 
обезбједивши на тај начин ово господар- 
ство, док се оно опет није заљуљало 
послије уништења турског бродовљаЈудру- 
женим силама Енглеске, Русије и Фран- 
цуске (1727). „Ко би иослије помор- 
ске битке код Наварина још посумњао 
о иотпуном уништењу османске моћи 
у Европи**, пита том приликом Цин- 
кајсен.

Наскоро је још већма угрозио Турску 
њен егинатски вазал, од кога ју је го- 
дине 1833. сачувала поглавито Русија, 
дошавши с војском на Босфор. Сада се 
могло наметнути питање: „Хоће ли Руси 
остати наБосфору?** Нијекајући одговор 
ни)е дао на себе чекати. Други иут би 
Турска спасена од Египћанина евроиском 
лигом. Овога је пута изненадила Турска 
Европу обећањем рефорама. Источно је 
питање гласило тада: „Хоће ли се по- 
младиги Турска?** Европске су силе биле 
склоне, да у то вјерују, те су год. 1841. 
обезбиједиле турско господарство на 
Босфору уговором који се тицао морског 
тјеснаца, мислећи да је тиме ријешено 
источно питање.

За вријеме кримскога рага питао је 
Е. Жирарден (1854). у своме дјелу „Ба 
Чиебћоп сГОпепГ, „да ли ће се Турска 
у случају пораза раскомадати као Пољска, 
или ће се претворити у грчко царство 
или у провинцију руску, или ако не би 
била освојена или уништена, у каквом 
би она облику имала да екзисгира?** 
Готово у исто доба написао је Цинкајсен: 
„Хоће ли се докопати судбипе и будућ- 
ности османскога царства западне државе 
или сјеверни див?“ Париски је мир одго- 
ворио на ово питање у том смислу, да 
овај задатак неће пасти у дио сјеверном 
дивуЈ и да ^Турска неће бити раскома- 
дана.

Тада се придружио источноме пигању 
и глас о продирању Аустрије чак до Со- 
луна зарад одржања равнотеже иротив 
руске окупације Цариграда, но на ово 
подузеће изгледа да се тада није озбиљ- 
но иомишљало.

Али кад су се Руси у фебруару 1878. 
г. зауставили иред капијама цариград- 
ским, чуо се из Енглеске глас: „Хелес- 
понт за Босфор!" и РусиЈа се одрекла 
Босфора. Кад су се послије тога иојави- 
ли Сан Стефански услови за мир, није 
Европа дуго претресала, што би могло 
од тога ироизаћн,већ је на врат на нос 
ингервенирала и сачувала је живу љеши- 
ну турску од сахрањења.

Послије берлинског уговора настало 
је питање, докле ће ол прилике трајати 
ови нови умјетно створени одношаји? 
Нијесу дуго грајали. Ствари су се уско- 
ро ушљед догађаја у Источној Румелији, 
Македонији и т. д. знатно иромијениле. 
Мисао о иодјели Турске међу велике си- 
ле измијенила је иослије образовања не- 
зависних држава на Дунаву друга, која 
гласи: „Балкан балканским народима**. 
Источно питање гласи дакле од иочетка 
XX. вијека овако: „На који ће начин бал- 
кански народи — уз судјеловање вели- 
ких сила, или без њих — иодијелити 
међу собом балканско полуострво?" При 
том се пак истиче: 1. да с|еверозападни 
дио тог полуострва, „илирски троугао", 
не прииада Балкану, већ алиинској об 
ласги; 2. да се већ 500 година убрајају 
и Турци у балканске народе и 3. да 
је Бугарска на полуострво моћнија од 
Турске.

Источнн крај полуострва с Цариградом 
је у осталом присгупачан Русији, ма да је 
са стране копна одвојен, јер Црно Море 
не иружа Цариграду довољну заштиту. 
По своме положају господарн овај град 
над европским и азијскнм земљиштем; 
Босфор као граница два царства неће 
да се призна.е Наполеон се додуше из- 
јаснио о Цариграду овако: „Соп§1аћ'пор- 
1е, с’еб! Гетрјге топће**. Ну овај за вла- 
ду над свијетом иредестиновани град 
давно већ над њим не влада. Може ио- 
стати владаром над свијетом, али не мо- 
ра им бити. Све зависи од тога, у чијим 
се рукама налази. Отуда онај страх у Ев- 
ропи. Лијепо вели Јулијан Клачко, да је

осмапском царству суђено да плаши ци- 
вилизоване државе н у својој несрећи и 
да угрожава њихов мир и својим опада- 
њем и својим престижем.

Године 1908. искрсло је поред споме- 
рутог „источног питања** још и ново пи- 
тање, које је везано више за унутрашње 
стање Турске, али је оно од општега за- 
машног значаја: „Хоће ли Младотурцима 
испасти за руком, да својим експеримен- 
тима задрже пад Турске?“

На ово питање одговара најновија иро- 
шлост. Ну овоме се питању придружују 
још два специјална нитања и то:

1. „Хоће ли Младотурци умјети да за- 
довоље народне и политичке потребе 
хришћанских народа, проповиједајући ли- 
берализам?

2. Хоће ли нова иарламентарна тво- 
ревина владина у Турској умјети да са- 
чува царство од даљег опадања или ће 
она убрзати његов пад неподобношћу и 
народним шовинизмом?“.

Одговорити на ова иитања није тешко 
послије пошљедних искустава.

Вођа аустријских федералиста, гроф 
Хохенварт, рече за вријеме окупационе 
дебате у почетку новембра 1878. год. 
између осталог и ово:

„Источно иигање није ново иигање. У 
низу многих нараштаја баве се њим ау- 
стријски државници. За каквим циљевима 
иде аустријска политика на Истоку? О- 
бично добијамо на ово питање веома 
површан одговор. Каже се: „Хоћемо да 
сачувамо и одржимо Турску**, а у по- 
шљедње вријеме додаје се још гоме „о 
држање интегритета Турске“. Али томе 
није тако. Аустријска је дипломација до- 
душе од почетка овога стољећа радила 
у том смЈеру. Али одржање Турске или 
чак њеног интегритета није никад могао 
бити циљ аустријске источне гголитике. 
То је било само средство за мирно обез- 
бијеђење наших југоисточних провинција. 
Ову мегу мора и данас имати пред очи- 
ма аустријска источна полигика. 50 го- 
дина — послије дринопољског мира 
живи Турска само по споразуму еврои- 
ских великих сила. Овај иривидни живот 
управо животарење, мора престати онога 
часа, у коме се појави нескладност у 
вољи великих сила. Берлински је уговор 
избрисао Турску из редова европских 
држава. Оно што се још данас зове Тур- 
ском, то је само нераздијељени остатак 
турског нашљедсгва, а управник суштине 
тога нашљедства је Султан.“

За ријешење данашњег источног пи- 
тања овај је назор заиста веома важан, 
а пошто је сагласности међу великим 
силама већ давно нестало, то свакако, 
што се тиче права Турске на живот ме- 
ђу здравим народним организмима, који 
траже живот и слободу, није тешко уви- 
дјети, који пут води коначноме ри|еше- 
њу источнога питања у интересу хума- 
нитета и наггретка цијеле Европе.

Источно питање не смије даље остати 
онасним вигњем балканским, са кога за- 
гушљивији пожар непрестано шири језо- 
виту огњену румен над цијелом Европом. 
Велике су се силе показале неспособне 
да учине крај том несносном стању. Има 
ли, дакле, у њима још иоле морала, 
учини ће најбоље, ако зараћене стране 
оставе, да своје рачуне пречисте без 
њихова судјеловања. Да се то може без 
њих свршиги, доказује мир између Ига- 
лије и Турске.

Арбанија и Арбанаси
У једном дијелу европске штамгге пре- 

треса се питање о евентуалној судбини 
Арбаније, и истиче жеља или потреба, да 
Арбанија постане аутономна држава са 
странцем или урођеником на челу. Ком- 
бинације се граде и разграђују, затосени 
новинарима не може замјерити, кад из- 
носе своје мишљење о ггитањима, која су 
на дневном реду. Друга је ствар, да ли 
су и у колико та мишљења основана, а 
у крајњој линији да ли су она праведна.

Да би се видјело како се о Арбанији и 
Арбанасима пише у страној штампи, из- 
носимо ове редове Једног од тих листова:

Дати Албанији аутономију, значило би 
ио нашем мишЈвењу створити на силу 
Бога нови камеп спотицања на Балкан- 
ском Полуострву. Јер кад нестане труле 
Турске, постала бп Албанија да настави 
улогу њен_у, т. ј. да буде легло нереда и 
немира и вјечна опасност по мир и јавни 
норедак. Ако су Турци били неспособни 
за културу као што су и доказали, ако 
су до сада сметали општем човјечанском 
прогресу и испољавали звјерство и ти 
рани|у над хришћанима нијесу ни Арба- 
наси бољи. Слободно би се могло рећи 
да су они гори били од Турака. Ови су 
бар имали извјестне центре и неку врсту 
лажне интелигенције, а Арбанаси ни то 
немају. Арбанаси су дивљи, необуздани 
и апсолутно неснособни за културу. За 
то не треба чак ни доказа. Они и дан 
данас живе као иолудивља племена, без 
јаче организације, лишепи и самога појма 
о напредним тековинама. Они немају ни

судова, ни организоване управе. Ханџар 
им је једини судија а груба сила и власт 
и унрава. Крвна освета царује и данас 
међу њима а узајамне огмице, крђе и 
иал>евине највећи су и најомиљенији шпорг 
те крволочне расе, која се одликује фа 
натичном мржњом против свега што не 
припада племену њихову.

Албанија се може иацификовати само 
на један начин. Подивљало сгановништво 
њено може се задобити за културу само 
тако, ако други у тој земљи заведе ред 
и законима обезбједи личну и имовну 
сигурност а уништи иусту самовољу сва- 
ког појединца. Зато треба да нестане са 
карте Балканског Полуострва и сам назив 
Албаније, а она само према интересној 
сфери мора се подијелити између Србије и 
Грчке, којима неће бити тешко да у тим 
крајевима заснују ново стање, ко/е ће 
поступно од тих дивљих племена ство- 
рити елеменат реда и рада и оспособити 
га за културни живот.

Балканске државе нијесу ушле у рат 
нротив Турске да се боре за неку мор- 
ску аутономију оних, који су гори од 
Турака, нити би препорођен Балкан мо 
гао икад дозволити образовање једне 
организације, која би у длаку личила на 
анархистичку Турску. То не може ићи у 
рачун ни самој Европи. Арбанаси су би- 
ли најјача снага и потпора муслиманства; 
они су се са Османлијама угркивали у 
сатирању и угњетавању хришћанске раје, 
зато нека бирају или судбину старије 
браће своје, или частан наслон на хриш- 
ћанске државе. Кад су прије пет стотина 
и више година могли прићи мухамедан- 
ству, да се одрже и не пропадну, нека 
се сада зближе хришћанским народима, 
који ће им осигурати живот и имање, а 
толерирати и вјеру и обичаје њихове, у 
колико то не би долазило у опреку са 
културом и напретком. Или — или.

Разумије се, Арбанасе уздуж Црне Го- 
ре треба одвајатп од њих, јур су то од- 
рођени Срби, и они немају никакве везе 
с њима, зашга је најбољи доказ и чиње- 
ница, да се готово сви налазе у редови- 
ма Црногораца пртиву турске војске.

Српска војска
Српска војска је необично брзо испу- 

нила свој одређени задатак у овом рату 
за ослобођења. Њена добра организа- 
ција и изврсна спрема, одушевљење вој- 
ника и официра помогли су јој да врло 
брзо, и ако послије многе и тешке борбе, 
очисти од турских чета сву Стару Срби- 
ју и већи дио Маћедоније. И када је та- 
ко свршила одређени јој задатак, она је 
сада притекла у помоћ и својима савез- 
ницама.

Друга српска армчја, када је очистила 
крајеве са лијеве стране Вардара, отишла 
је под вођством генерала Степановића 
под Једрене, тамо је у велико стигла 
и бори се већ са Турцима. Код Је 
дрена је српска војска смЈенила бугарску 
војску, која је била опсјела Једрене и о- 
могућила јој, да оде на Цариград.

Одреди прве српске армије, који су за- 
узели Прилин и Кичево, налазе се већ 
у Битољу, а други одреди ге армије око 
Солуна, ге на оба мјеста боре се рамо 
уз рамо са грчком војском.

Трећа српска војска, која је иокорила 
Арнауте, из Ђаковице је сишла на Ја- 
дранско Море и већ по будућем српском 
мору оиерира, те се и састала с нашом 
војском у Љешу.

ДОМАБЕ 8ИЈЕСТИ
За породице пострадалих. Њено Ве 

пичанство ирва српска Краљица Наталија, 
тетка Њеног Краљевског Височанства 
Књагиње Натали;е, нзвољела је иреко Ње, 
да пошље богаг прилог од пет хиљада 
франака као помоћ за породице иостра- 
далих у рату.

Такође ту суму и у исту сврху прило- 
жили су и г. Владимир А. Константино- 
вић, брат Њеног Крзљ. Височанства Кња- 
гиње Наталије, г-ђа супруга му и ташта 
г-ђа Хелвард Китинг.

Биљежећи с задовољством њихову ху- 
маност. топло им захваљу|емо на овим 
богагим прилозима, радујући се шго ни 
у овим приликама нашу земљу не забо- 
рављају и што гиме у многоме ублажуЈу 
невоље оних, који су остали без својих 
хранитеља — палих жртава на ол.ару 
Отаџбине.

За стечена права Балканског Савеза.
У Риму јебпо велики збор радикалне, со 
цијалистичке и републиканске странке про- 
тив владине политике; а Мацини,ева стран- 
ка издала је манифест у истом смислу.

„Да плоча просузи**.... Од како је рат, 
гек се смрачи, по цетињским улицама 
мргва тишина. Од једном чује се пјевање 
Црногораца који се из Америке враћају 
преко Котора да замијене пале на бо- 
јишту и рањенике, који испуњају сва др- 
жавна здања, и ие мислећи о кући, која 
их није одазна видјела, него стари роди-

тељи, тек чују да су стигли, за њима на 
бојиште, да жељу исиуне, да их виде. По- 
јаве, да плоча просузи! Овај израз по- 
нављам из уста једног постаријег Црно- 
горца, који стаде казивати какво их је 
одушевљење дочекало и испраћало осо- 
бито ио Далмацији иа, заврши са пуно 
осјећања: „да плоча просузи**!

Парастос. Данас прије нодне ириређен 
је парастос у манастирској цркви блаже- 
ноупокојеном руском митрополиту Анто- 
нију из Петрограда.

Помоћ са стране. Белгиски и холанд- 
ски Црвени Крст понудили су да пошљу 
у Црну Гору своје љекарске експедииије 
али им је с наше стране захваљено по- 
што није оскудица у л.екарској помоћи 
и пошто већ до сад има у Црној Гори 
довољан број страних друштава Црвеног 
Крста. Исго тако захваљено је и умоље- 
на да се не излажу путу и санитарна 
одјељења, која су хтјела да пошљу мо- 
сковска и полтавска дума из Русије.

Чеси за нас. Као што видимо, чујемо 
и читамо, браћа Чеси озбиљно су ирегли 
да нас што впше помогну и да за нашу 
ствар што више допринесу. У цијелој 
Чешкој велико је одушевљење за борце 
на Балкану. Почев од најугледнијих људи, 
па све до сељака и фабричног радпика 
то све с искреном симпатијом прати хе- 
ројску борбу наших јунака. Тамо се од 
првог тренутка, када је ирема Турској 
загутњио ирви наш тои, на све стране 
скуиљају добровољни ирилози. Помоћу 
тих ирилога они су послали неколико 
љекарских експедиција: на Цетиње, у Био- 
град и Софију. Прашко градско вијеће 
је вотирало 40.000 круна у исту сврху, 
а и чешка општина соколска исто то- 
лико. Сваки чешкп соко порезован једа 
плати по 1 круну за рањенике балкан- 
ских Словена. Тако је скупљено 171.918 
круна. По свима већим каванама и ре- 
сторацијама куие се прилози за Црвени 
Крст, а и Чехиње су ио Прагу по ули- 
цама купиле за ту сврху ирилоге, даЈући 
сваком прилагачу црвени крстић од па- 
пира, који су они стављали на своја пр- 
са. Поврх тога се приређу многе забаве 
у корист Црвеног Крста, а тако исто и 
соколске утакмице. И њихова позоришта 
у Прагу приреднла су парочите предста- 
ве у корист ове исте ствари. Сад чешко 
„Народно Ђивадло" у Прагу даје у дру- 
гој полови овог мјесеца „Смрт Мајке Ју- 
говића** у корист Црвеног Крста. „Е па 
дотле, а куда ћеш вишс?!“ Мп немамо 
ријечи, да захвалимо, а камо ли нута и 
начина да се браћи Чесима одужимо за 
ову љубав, пожртвовање и помоћ.

Херцег-Босна за Црвени Крст. Као
што у лисговима читамо, по извЈештају 
главнога одбора у Сарајеву за прикуп- 
љање прилога за црногорски и српски 
Црвени Крсг до сада је у Босни и Хер 
цеговини скупљено 324 000 круна. Како 
прилози још једнако у већим свотама 
стижу, то ће се ускоро напунити и п<> 
милиона круна. Ејвала браћи у Херцег- 
Босни!

Прилози из Беча. Од једне угледие 
личности у Бечу примамо ове редове: 
По ппициативи академске омладине у 
Бечу неколико је наших госпођа и госпо- 
ђица у име Добротворне Задруге Српкиња 
сакуиило међу бечким Јужним Славенима 
и њиховим пријатељима добровољних 
прилога за Црвени Крст балканских на- 
рода. Сакуииле су госпође В. Мишић и 
О. Дунђерски 892 к. 80 х. (од којих 60 г. 
од неколико руских госпођч а 60 к. од 
трговачке омладине), госпође Сг. Реше- 
тар и М. Нађ 792 к. 70 х., госпођа Др. 
Хаусер Бесаровић 693 к. 50 х., госпођа 
М. Похани 522 к. госпођа М. Видић 519 к. 
међу бечким Словенцима, госиођице О. 
Ђаја и В. Бравачић 185 к., госпођа М. 
Ристић 60 к., а госи. Дошен, Деановић, 
Пилар, Шилић и Швурла међу академ. 
омладином 525 к. — свега дакле 4.200 кр; 
од ко;е се суме иослало по једна трећина 
Црвеном Крсту у Биоград, на Цетиње у 
Софију. Била би сигурно пала много већа 
сума, кад би славни магистраг главнога 
града Беча допустио да се састави велики 
одбор који би сгвар узео у своје руге; 
треба пак узети у обзир и то, да су бсчки 
Чесн напосе сакупљали, а и од Јужних 
Славена већ су многи директно послали 
своје ирилоге у домовину И ако се дакле 
знало да се неће моћи још много саку- 
пити, опет се мислило да је погребито 
показати да и Јужни Славени што живе 
у Бечу, ос ећају моралну дужност и имају 
искрену вољу да иомогну браћи што сада 
на балканским бојиштима страдају за крст 
часни к слободу златну!

За сиромашне породице. Одбор за 
примање прилога за сиромашне фамилије 
војних обвезника примио је са захвал- 
ношћу шљедеће прилоге у перперима:

Посланик Њемачки г. Екард 100, Јован 
Хајдуковић 20, Димигрије Богојевић 20, 
Љубомир Павловић скупио код Срба и 
Српкиња 60, Јоке Р. Вучковић 10, Јово 
и Ристо Банпћ 50, Ђоко Павловић 100. 
Михаило Ђурнћ 100, Ђ >рђе Р. Ђурпћ 500. 
Госпођа Стевана Зимоњића 10 Миханло 
Зимоњић 30, Блажо Маркуш 20.

СЛИЈЕДИ ДОДАТАК



ДОДАТАК 51. БР. „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА«

Црвени Крст. Чим је изашао позив 
Друштва Црногорског Црвеног Крста за 
скупљање прилога, Друштво је примило 
даље ове прилоге:

У перперима:
Андрија Ивановић Дросси, Москва955, 

Нико Ненадовић, трговац, Митровица 5о’
Преко канцеларије Др. Б. Вукотића, 

Котор: Др. Владимир Могиљницки, Бу 
чач 20, Владимир Могиљницки, ђак 10, 
(име не читљиво) Галиција, 20, Јаков 
Сербински, Семаковце 4; Сћ. Вегпе1, VI- 
сесопби! бе МоШепе&го, Рапз 96, Пајо 
Станчић, Нова Градишка 5. Јозеф Јуст и 
Синови, Франкфурт н/м 11793, ЦгибГуо 
НагИку, Орауа (51езка) 15, Сава Цигур- 
СКИ, Ст. Бечеј 6, преко Милана Дамјано- 
ва, Виловћани 67 20, Мирко Влајков тр- 
говац, Риђица (Бачка) 10, Ђорђе Савић, 
Митровица (Сријем) 50, Божидар Савић 
Черевић (Сријем) 9-60, Славјанка Деме- 
трио, рођ. Ћегковић, Трст 14250, Од- 
бор за скуиљан.е милодара за Црвени 
Крст, Макарска 1500, Истарска Пазујил- 
ница, Пазин (Истра) 700, Добротв. За- 
друга Српкиња. Ада (Бачка) 200, Стефан 
Стефановић, Лилијомос 37, Срп. Пјевач- 
ка Дружина, Ада (Бачка) 50, Мара Кова- 
чић, Мол 736, Никола Марић, уч. Грбаљ 30, 
Прото Никола Миџор, Рисан 26 24, 5уе1о- 
гаг(нечитљиво), Ее1ббЈНеће (Угарска) 10 02, 
Одбор Опћине, Пољица (Далмација) 400, 
Љуба Рајић, Ре15б1иеђе (Угарска) 20 04, 
АсЈгтшбПасе „Ујбепзкећо Оептки1*, Беч 
32757.

Преко Јована Милића, трговца — На- 
ђилак: Дими грије Мудрић, учитељ 10, 
Титус Потојан 1, Богољуб Малешев, А- 
рас (Угарска) 310, Српска Црквена Ои- 
штина, Тител (Угарска) 24 96, Нико К. 
Тујковић, Грбаљ 288, Јоко И. Милоше 
вић, Грбаљ 288, Крсто С. Милошевић, 
Грбаљ 288, Вуко Ј, Донковић, Грбаљ 192, 
Шниро И. Никаљевић, Грбаљ 192, Лазо 
Р. Крута, Грбаљ 288, Вићентије Вукотић, 
Земун 5, Јоузп 2. МедипГу ј бг, Типја 224

Преко Жива Токина, Нова Зора (То- 
ронтал): Арса Милорадовић 20, Душан 
К. Динковић 20, Жива Токин 20, Олга 
Токим 20, Арса Токин 20, \/ас1ау Виг- 
&к ЈаМапоу (Могауа) 10.

Сакупљено у Тивту а иослато нреко 
господина Д-ра Адама Вероне — Котор: 
М. Крстовић начелник 20, Крсто Мар- 
кодић 10, Јока Марковић 5, Ленка Ми- 
хаљевић 5, Иван Крстовић 10, Михо Фа- 
жо 10, Нико Синдик 1, Руђер Налиш 2, 
Ј. Томан 1, Франо Станичић 5, Динко 
Франулић 5, А. Морети 5, К. Герциско 
2, Марко Триповић 2, Јосии Вечерник 10, 
П. Конте Луковић 5, Дон, Г. Стјепчевић 
5, Ант. Матковић 1, Мато Орхановић 5, 
Шиме Коштан 5, Вицко Сквићимара 2, 
Доминик Капурси 2, Мато Цибилић 5, 
Др. В. Лунцер 10, Јосип Вучковић 4, Иво 
Синдик 2, Симе Вуксановић 1, Трипо М. 
Крстовић 5. Мирко Крстовић 1, Синдик 
Илија Трипов 1,Трипо Мрковић 1, Јозо 
Петковић 1, Трипо М. Рајчевић 1, Вук- 
сановић Крсго Ант. 1, Вуксановић Трипо 
Ант. 2, Мато Гворовић 1, \У. Мауег ипб 
ббћпе \УЈеп 200, А. Г. Зарубин, Петро- 
град 286 50,

Одбор за скупљање прилога за Цр. 
Крст: Херцег-Нови.

Лазар С. Ђурић 500, Српска Кредитна 
Задруга 200, Јово Ратковић 200. Свето- 
зар Видаковић 150, Српски Дом 100, Срп- 
ски Соко 100, Срп. Прав. Општ. Топла 
100; по 50: Франо Учелини, Мирко Ком- 
неновић, Јевто Гојковић, Косто Стани- 
шић, Браћа Шимкар, Марко Ђиловић, 
Васо С. Ђурић, Урош Мандић, О. Ми- 
лутин Радуловић, Урош Ломбардић, Ђу- 
ро Вуковић; Никола Берберовић 45, Ми- 
лан Милиновић 30, Душан Прњат 30, 
Душан Перчиновић 25, Милош Поповић 
25, Нико Ђоновић 25, Крсто Радојевић 
24; ио 20: Миле Ђилевић, Драго Шеро- 
вић, Прото Марко Поповић, Крсто Пе- 
тијевић, Никола Обрадовић, Д-р Божи- 
дар Вукотић, Славо Ђурковић, Ђорђе 
Војводић, Лазар Доклестић; Др. Сава 
Јанковић 18, Мило Злоковић 15, Н. Н. 14, 
по 10: Душан Рашковић, Саво Терзовић, 
Тодор Пер^Ашовић, кап. Нико Јанковић, 
Тодор Јунчевић, Симо Папо, Ловро Весе- 
ли, Јосиф Серафим вој. свеш,. Љуба уд. 
Видаковић, Чедомила Бакочевић, Васо 
Ђуричић, Никола Ожеговић, ИвоМатачић, 
Роза Маркулин, Елнза Ломбардић, Нане 
Јакшић, Никола Ђурђевић, Јово Секуло- 
вић, Анђелика Русовић, Евгеније Ђоно- 
вић, Панто Сјерковпћ, поп Саво Накиће- 
новић и Зорка Гојковић; Кате Цврље 8; 
по 6: Андро Корнер, Франтишек Брабец; 
X, М. Доклестић и Мима уд. Петровић; 
по 5: Крсто Тушуп, Петрица Вондрашек, 
Симо Пилић,АнтурМарјановић, ЛазарПер- 
чиновић, поп Шпиро Мусгур, Јованка Јан- 
ковић, ЦЈпиро Гудељ, Јосип Касио, Антун 
Трске, Глиго Раповац, Јевто Вукасовић, 
Лазар Ћоровић, Петар Радонић, Митар 
Чукић, Шпиро Раповац, Глиго Гојко- 
вић, Мирко Бакочевић, Славјанка По- 
знановић, Досија Перчиновић, Крсто 
Сиалатин, Петар Ђурић, Даринка удо- 
ва Конменовић, Александра рођена Ка- 
тић, Лука Ћеранић, Драго Огурлић, 
Нико Мандић, О. Н. Н„ Б. Беден, То- 
мо Каурић, Јово Мандић, Нико Јанко

вић, Ристо Ђурић, Јово Стијепчић, Јевто 
Мусић, Вуко Вукасовић, Глишо Букаро- 
вић, Мићо Бурут, В. Васиљевић, С. Ра- 
дојевић, Љубица Берберовић, Милева 
Шимрак, Љубица Марковић, Софија Пр- 
њат, Антун Шарић, Зорка Ђ. Ћурић, Анте 
Цврље и друг, Мато МнЈаловић, Миле 
Павловић, Мчтар Чувкас, Вуколај Ђоро- 
вић, Дамјан Вујновић, Косго Ђиновић, 
Душан Црногорчевић, Н. Н., Браћа Са- 
гер, Нико Цар, Ана Деполо — Беор; 
по 4: Ана Ђурановић, М. Милишић, 
Симо Мандић, Марица Паландачнћ, Са- 
ва Си-мић свештеник, Радосав Пав- 
ковић, Никола Вуковић; по 3: Лазо 
Шеровић. Крсто М. Илић, Дон Јозо 
Вујовић, Лазар Д. Перчиновић, Јово Па- 
ријез, Глиго Вуличевић, 3 >рка Докле- 
стић, Марко Војновић, Н. Н„ Олга Ву- 
касовић, Милослав Ђурасовић, кап. Крсто 
Ђиловић, поп Милан Нетовић, Божо 
Трипковић; по 2: Митар Ш. Вуковић, 
Крсто Вуковић, Обитељ Хануш, Нотар 
Иван де Матеи, Аврамовић Марија, Маја 
Марић, Миле Обрадовић, Шортан Јован- 
ка, Домес Хинко, Косандра Андровић, 
Анђе Николић, Шпиро Коњевић, Косго 
Марић, Браћа Даниловић, Драго Марић, 
Милош Вујиновић, Петар Маровић, Да- 
нило Ђурић, Крсто Вукосављевић, Н. Н„
A. Поповић, Виктор Репанић, Ј. Ђ. Ћо- 
ровић, Андрија Војводић, Лука Прњат, 
Никола Краљевић, Евгенија Ђурић, Р. 
Ђурић, Елвира Раповац, Насте Докле- 
стић, Беден, Антун Вамлић, Јосип Мир- 
ковић, Иво Залић, Андрија Черовић, 
Љубо Шабовић, Ђуро Лепетић, Фи- 
лип Деретић, Вуко Радмиловић, Н. Рад 
миловић, Н. Милић, Богдан Вучетић, 
Андрија Вуксановић, от. Јероте| Пет- 
ковић, Пегар Бубало, Славко Вуличе- 
вић, Петар Тошић, Вацлав Хрушка, 
Бернард Леднер, Стево Маровић, Томо 
К. Поповпћ, Петар Ђурић, Ђорђо М. 
Мандић, Мићо К. Поповић, Андрија Ба 
чановић, Јосип Јеласка, Софија Накиће- 
новић, Илија Прњат, Петар Новаковић, 
каи. Симо Желалић, Драгомир Раповац, 
Андрија П. Балабушић, Данило Желалић, 
Драга Злокивић, Ристо Радовић, Вуко 
Обрадовић; по 1: поп Обрен Лазареаић, 
Ристо Рундо, НикоТушуи, Божо Јанчић, 
Андријана Даниловић, Урош Милашино- 
вић, Станко Матић, Марко СЈерковић, 
Мило Укропина, Саво Матковић, Косто 
Миљевић, Јово Станишић, Јово Сеферо- 
вић, Мило Радовић, Томо Балабушић, 
Н. Д„ Саво Злоковић, Јованка Томаше- 
вић, Шииро Цвјегковић, Божо Драгома- 
новић, Вељко Матковић, Марко Терзовић, 
Душан Доклестић, Ђуро Ђурић, Илија 
Поробић, Крсто Видовић, Косто Јовано- 
вић, Софија уд. Вујовић, Оскар Монтан, 
Игњо Ђурасовић, Лесо Томановић, Јово 
Вуковић, Н. Н .Драго М. Песгорић, Јосип 
Треке, Н Н„ Ана Симић, МаријаТрииковић, 
Иво Павлиновић, Јово Доклестић, Перо 
Петтијевић, Никола Радовић, Цецилија 
Милић, В. Рановац, Елена Рашевић, Г. 
Јакшић, Стево Ненадовић, Стеван Петро- 
вић, Н. Н„ от. Ангон Правдица, Нико Јан- 
ковић, Н. Н., Шпиро Митровић, Госпава 
Дабижиновић, Н Н , Анђе Бурић, Н. Н„ 
Мило Ђиловић, МићоЂурић, Адолф Бе 
нуси, Косго Мусић, ноп М. Станишић, Ђ. 
Кукавица, Ана Ћеранић, Стане Ћеранић, 
М. Матковић, Н. Вучковић, М. Лепетић, 
Стево Трилинић, Попеш Франо, Антоније 
Цар, Милка Рундо, Петар Репаннћ, Пав- 
ловић Влахо, Нико Радоничић, Ј. Дра- 
гомановић, Богдан Радовић, Душан Ше- 
ровић, Мило Злоковић, Урош Мијајловић, 
Шииро Вујичић, Саво Мустур, Обрен Ан- 
тељевић, Мило Накићеновић, Иво Буки- 
лица, Лука Вуковић, Гашо Стојковић, 
Бчук Иво, Н. Н„ Марко Поповић, Јосиф 
Клоуда, Анета С. Лека, Н Реианић; Крс- 
то Ш. Коњевић 0 80, Г. Радо|евић 0‘60, 
Божо Даниловић 060, Тоде Ћошић 0’60, 
Јово Радман 0 60, Урош М шошевић 0 60, 
Мило Злоковић 0 50, Нпко Лалић 0.40, 
Милан Перишић 0'40, Иво Видаковић 0-40, 
Томо Лучић 040, Илко Доклестић О4о, 
Божо Перуновић 0 40, Лазар Вујиновић 
0'40, Томо Перчиновић 0 40, Н. Н. 030, 
Тодор Радовић 030. Жакула Данило 0‘20, 
Ристић Јозо 0 20, И. Делић 0'20 Шпиро
B. Цвјетковић 020, Н. Петровић 020, 
П. Вирт 0‘20, Иво Вујошевић 0'20, Миле 
Вукасовић 0 20, Ђуро Влаховић 0 20. Вуко 
Павловић 0‘20, Павле Милошевић 0-20, 
Ана Вуковић 0 20, Спасоје Гудељић 0'20, 
И. Тихеља 0 20, Анета Радановић 0'20, 
Илија Терзић 0 20, Терек Лајош 0'20, 
Благоје Вуковић 0 20, Владо Вуковић 0 10, 
Новак Обрадовић 0'10, „Новое Времл, 
Петроград 2953 60.

Преко Егпез! О. Магдоп, Бристол: \У. 
Ебоиагб КоМпзоп 75 60, Ог. \У. Ви11еп 
24, \У. М. \УШз 240.

Сгеван И. Каламација, Земун 200, Миша 
Николић. Инђија 25, Н. Н. преко Црног. 
Банке 75, Сјпоупјсј ргуе Ко1шске б1ас!;>уј, 
Рга1ејоу (Могауа) 100, Одбор за помоћ 
Црв. Крсту Балканских држава. Спл>ет 
2000, Атепсап КеН Огобб, \/азт§1оп 
495050, Марија Марковић, Черевић 1002, 
Душан Марунки, Черевић 10'02, 5ро1ес 
поб! „УозасГ, 2ШепЈсј (Могауа) 30. Јереј 
Сергије Урукало, Обровац, сакупио у срп. 
сватовима 70, Ка1о1 51оу. Опј§1уо (хођга- 
2еуа1по, Угћшка 363, Максим Марковић,

Параћин 96, Преко „К1јескс§ поуо§ 1лб1а“, 
Ријека: Омладина самосталско-хрватска, 
Сушак 20, Једна оклада 4, Мато Полић, 
Рфека 100.

Преко Марка Мргудовића, Радановићи 
(Бока); Иоп Л. Дајнчић 11, Марко Меза- 
лин 2, Иво Мезалин 5, Иво Богетић 10, 
Раде Богетић 10, Нико Јовановић 2, Ан- 
дрија Ћегковић 5, Ђуро Дајичић 2. Стан- 
ко Калуђеровић 10, Томо Мазарак 2, 
Иво Т. Мазарак 2, Иво Цуца 2, Ивана Н. 
Мезалин 1, Божо Мезалин 3. Мило Маза- 
рак 3, Јово Мазарак 5, Перо Ђ. Краљ 2; 
Нико П. Краљ 2, Мнхаил Краљ 2, Нико 
Л. Краљ 1, Митар Мезалин 2, Лазо Ма- 
зарак 3. Марко Мргудовић 3, Марко Ка- 
ДИЈа 6, Стане Ђурановић 5, Иво Ј. Краљ 2;
O. В. Д„ Мушкегово (Русија) 100, В. Те- 
офанов, Петроград 50.

Преко Опште Привр. Банке, Биоград, 
— приложише у перперима: — Ђока 
Павловић, трговац 96, Милаало Л. Ђу- 
рић, грг. 96; Одбор црв. крста Корчула 
и Околице сакупио у граду Корчули и 
одломцима: Рачишче, Жрнова и Лумбар- 
да 1000; преко Њ. Екс. Министра Гирса 
Р Почапин, Москва 28330.

Преко Њ. Кр. В Књагиње Милице, ргоћ 
Јеап Зе БетИсћепко 192; Бранко Богдано- 
вић, фабрикант, Вршац 12, Ђорђо Ђураше- 
вић, Александрија (Африка) 480, Српска 
Женска Добротворна Задруга, Темишвар 
200. Јован Хајдуковић с Цегиња, од са- 
путника 11.

Преко Ђука Вукићевића, Александра Пе- 
тровна Бјелогорскаја, Орјол 22, Псаг ЕтП, 
Вгапбејб (Чешка) 10, Ц-гР. 21ата1, Нго1о- 
ујсе (Моравска) 50, Срп. цркв. општина, 
Наштин (Сријем) 120'25, Кубра Зачков, 
Мор. Будјејовице 20, Њ. Кр.В. Вел.Војвода 
од Мекленбург Стрелиц, Најстрелиц 1165, 
генерал Миловановић, Петроград 286 50.

Преко госпође Милеве племениге Кон- 
стаатиновић, Архипастир Владимир Леси- 
цки, Флоренца 50, Взгопе <Је Воиг^от 144, 
г-ђа Серсе и г-ђа Андалан 96; Ђовани 
Видмер, архитект, Трст 100, иреко Па- 
вла Петровића Степанова, Маријупољ: 
А. М. Хараджајева, 6250, А. М. Коваче- 
вић 37'50, Друштво Кечеџи Агупов и 
Друг 1250, И. Е. Јурјев адв. 25, А. М. 
Копкина 5, М. Н. Мајевски 6'25, Н. И. Мет 
6 25, Ј. 3. Герашченко 2 50, И. Д. Павлов 
6 25, М. К. Клоренг 5, М. С. Мајевски 2 50,
С. К. Џеломанов 12 50, И. Дубровски 2 50,
P. Ба.аџјањец 7'5О, Б. Ј, Јанковски 7 50, 
Н. Г. Гаврилов 7'50, В. Пичахчи 125, Л 
П. Корси 125, Јефремов 125, Н. Т. Аме 
лин 7 50, К. М. Јали 5, Ф. Чичев Г25, 
А. С. Стањиславов 250, И. И. Чентуков 
Г25, С. Ф. Глатки Г25, И. Л. Штука^у- 
ров 125, С. Г. Поповић 7'50, И. П. Дми- 
тријев 750, И. В. Кннаш 125, Ф. И. 
Пашковски 2 50, С. И. Федоров Г25, Ј. 
Ј. Рејхарт 5, И Ј. Дјуран 7'50, Лосев 5, 
Ф, Бретелов 2 50, Ј. Г. Августато 7 50, 
М. И. Дањилова 7 50, В, Б. Поднек 7'50; 
Ксенија и Павел Павлинови, Москва 937'50, 
дон Марко Аштић, Цетиње 15.

Преко гимназиста Боривоја Красоје- 
вића, Ср. Карловци: д-р Душан Ораш- 
ковић 4, Дамјан Поповић 1, Јован Кра 
сојевић 2, Катица Красојевић 20. Марија 
Красојевић 4, Богдан Красојевић 4, Б>- 
ривој Красојевић 4, д-р Ђорђе Красоје- 
вић 50, Никола Муаревић 1.

Преко Српске Банке, Мостар: Добро- 
тв. Задруга Мост. Српкиња 900, Никола 
Спужевић 10, Сава Шантић 250, Коста 
Костић 250, Радиша К. Костић 5, Радој- 
ко Костић 5, Бранко К. Костић 5, Ву- 
кашин К. Костић 5, Босиљка К. Костић 
5, Или)е Докића синови 1000, Симо Ра- 
цић 250, Ристо Кујунџић 5, Лука Грђић 
20, Р. и М. Радуловић 400, Рајко Рацо 
10, Војин Бјелица 50, Лазо Шишић 250, 
Марко Поповнћ 50, Ристо Вујичић 25, 
Манојло Мићић 12-50, Ђ. Телебак 250, 
Јово Попара 25, Јово Аћимовић 10, Саво 
Шкипина 25, Ђорђије и Ристо Јелачић 
1000, Друштво Трезвеност 25, Синови 
Ристе Банића 50, Митрополит Г1. Зимо- 
њић 200, Саво Буквић 10, Милан Зелен 
50, Српски Соко 567, Синови Р. Шаина 
500, Софпја Мандић 25, Марјана Мандић 
25, Војни Мандић 25, Бранислав Мандић 
25, Јово и Манојло Јелић 25, Јово Вуји- 
новић 50, Гавро Ивезић 10, Н. Н. 2 50, 
Драга М. Милићевић 5, Јово Милетић 5, 
Бојо Миливојевић 10, Лазо Ћук 2 50, Кне 
жић и МарЈановић 10, Урош Богуновић 5, 
Петар Граховац 5, Јово Симић 1, Српско 
Занатлијско Удружење 50, Илија Ивани- 
шевић бријач 15, Илија Комненовић 1, 
Ђорђо Радојичић 1. Давид Кон 25, Јово 
Вујевић 10, Анто Чокорило 250, Анто 
Зимоло 5, Марко Божић 5, Ристо Кисић 
20, Јахура и Меселџић 25, Ристо Д. Би- 
лић 5, Петар Васиљевић 2 50, Ристо О 
пуха 20, Стефан Черековић 100, Марко 
Комад 100, Ристо Кржић 10, Перо Јанчић 
20, Радослав 1, Ристо Самарџић 75, То- 
мо Радуловић 50, Светозар Ћоровић 50, 
Тодор Ждракуловић 50, Данило Грковић 
50, Васо Радуловић 50, Браћа Додер 100, 
Љубо Оборина 50, Љубо Тузлић 50, Ми- 
ћо Вулешевић 50, Алекса Петрић 25, 
Трипко Дудић 25, Ристо Р. Војчић 10, 
Н. и Ј. Кашиковић 100, Сава Глигоревић 
5, Данило Милић 2'5О, Велимир Андрић 
2 50, Браћа Милутиновић 50, Ристо Ви- 
лић 25, Мојо Нилошевић 150, Браћа Зец

100, Јефто Аничић 25, Милан Гојковић 
5, Симо М. Ковачевић 10, Јово Аничић 
75, Милисав Милушић 75, Обрен Чалија 10, 
И. и Р. Јеремић 50, Браћа Кашиковић 25, 
Владимир Гвозденовић 25, Лазар Дурсун 
50, Никола и Перо Ковачевић 200, Дими- 
трије Терзић 75, Браћа Куић, 50, Божидар 
Комад 20, Јово Срна 10, Светозар и Бо- 
жидар Зечевић 50, Михо Бјелобрак 50, 
Душан Крњевић 15, Василије Ристић 50, 
Перо Шотрић 40. Милан Мићић 15, Ми- 
тар Хамовић 50, Ристо Ђоровић 15, Ата- 
насије Сумина 250, Младен Јелић 10, 
Браћа Косјерине 25, Ђорђо Лоза Г50, 
Ато Куић 2 50, Саво Докошић 5, Спасо 
Вукојевић Пљевљак 7 50, Симо Голубо- 
вић 35, Манојло Њуњић 50, Илија Бо- 
кић 5, ЈефгоЗец10, Станко Пичета 250, 
Лука Кнежић 50. Лазо и Раде Голубо- 
вић 100, НиколаЖужа5, Јово Пецељ 50, 
Анте Радић 25, Гавро Трифковић 50, Ла- 
зо и Шпиро Кнежевић 50, Никола Пи- 
лета и Синови 25, Браћа Гајковић 12 50, 
Аћим Бокић 2'50, Љубо Колак 5, Рисго 
Павић 50, Јово Дучић катихета 10, Вид 
Балабан 12 50, Петар Мандрата 7'50, Саво 
Семиз 5, Н Н. Г50, Перо Т. Милићевић 10, 
Љуба Реметић 50, Шћепан Јанчић 10, Јо- 
ван Софиљ 2 50, Д-р Перо Мандић 25, 
Јевтан Кашиковић 3, Ристо Периновпћ 10, 
Јово Комад 10, Душан Влахбеговић 5, 
Трифко Шиљак 10, Јелка и Зорка Кашико- 
вић 10, Трифко Шуман 0 50, Јово Бланић 
25, д-р Урош Круљ 100, Благоје Шаренац 
25, Јосиф Тошовић 5, Видак Васиљевић 25, 
Ристо Томашевић 2 50, Алекса Гордић 10, 
Симо Гордић 10, Тодор Вучић 0 50, Спа- 
соје Зуровац 25, Јово Рачић, Зијемље, 5, 
Јефго Васиљевић 25, Ристо Петрић 25, 
Аћим Косјерина 0'50, Ристо А:ваз 2'50, 
Милка Шаровић 2, јово Савнћ 25, Мир- 
ко Лекић 5, Симо М. Ковачевић 15, Пав- 
ле Мрав 25, Јово Пичета 2'50, Јово Гра- 
ховац 15, Михо Бланић 25, Митар Јере- 
мић 50, Трифко Буквиђ 25, Јово Њуњић 
100, Ристо Попић 1, Сава Глигоревић, 
250, Бошко Ербез 2, Перо Кисић. 1, 
Иванишевић & Михајловић 25, Браћа Дреч 
15, Саво Каблар 25, Антон Тиберије 10, 
Ристо Дурсун 50, Тодор Бојанић 10, Саво 
Вученовић 10, Адолф Химлауер 10, Урош 
Куић 50, Перо Чокорило 75, Стефан Ива- 
нншевић 25, Трипко Терзић ГЈово Јовић 
50, Никола Анђелопољ 5. Перо Чалија 1, 
Јефтан Кнежић 20, Ристо Остојић 15. Стан- 
ко Ковачевић, 2'50, Илија Тохојв 10, Ђорђе 
Ковачевић 1,Саво Сворцан 5, ЂорђоЈак- 
шић 2, Михо Шешељ Г50, Ристо Савић 
2 50, Вуко Јанковић 0'50, Раде В/лић 25, 
Јефтан Матковић 12 50, Ђорђе Пипић 5, 
Михо Ковачина 20, Марко Зуровац 10, Ни- 
кола Р. Ковачевић 1,Спасоје Медан 2,Урош 
Товаришић Г50, Снасоје Бошковић Г50, 
Душан Ковачевић 1, Јово Товаришић Г50, 
Новица Мрковић 25, Томо Кујунџић 2 50, 
Радован Томановић 10, Јефтан Дугоња 
25, Ристо Врана 10, Јово Банић 100, Перо 
Солдо 25, Васо Марић 5, Лазо Билић 25, 
Ристо Батинић 10, Трифко Самарџић 5, 
Коста Чорлија 5, Ђуро Карић 2'50, Ни- 
кола Милић 10, Јово Славић Г50, Ми- 
ливој Васиљевић 1, Марко Љубенко 0'20, 
Перо Аћимовић Г, Симо Аћимовић 2, 
Благоје Лоза и Милан Куртовић 25, 
Стефан Хрњез 2, Сава Барјактаревић 2'50, 
Васо Пажун 5, Јованка Љепава 1, Бра- 
ћа Перишић 5, Ђорђо и Лука Копривица 
10, Ристо Шпаравало 3, Шпиро Шнирић 
0'50, Лазо Ђирић 15, Јово Србић 1, 
Ђорђо Ружић 5, Ђорђо Карић 2'50, 
Бранко Ј. Јовић 50, Ристо Зец 50, 
Јефго Ђебић 10, Душан Пиљевић 5, 
Петар Јанош 5, Јово Ђугумовић 5, Перо 
Шкоро 15, Ђурђа Мариновић 10, Ристо 
В. Мандић 10, Милан Кораћ 25, Алекса 
Никшић 2 50, Трифко Љубенко 3, Снмо 
Аничић 12'50, Ристо Ивезић 2, Симо Тица 
25, Драго Зуровац 5, Бранислав М. Ко- 
раћ 5, Алекса Цмиљић 5, Милош Радић 
10, Сава Колак 2 50, Јово Мићић 2 50, 
Петар Зелен 2 50, Грујо Грчић 2'50, Ђорћо 
Петровић 5, Вукан Балорда 10, Стојан 
Грубеша 2'50, Јово Пејовић 10, Јово 
Обрваш 10, Владимир Гатало 20, Вељко 
Оборина 200, Свегозар Ћапин 25, Јово 
Кржнћ 10, Јово Мићковић 1, Милан Ко- 
вачевић 150, Бранко Скокић 5, Обрен 
Важић 25, Милан Вуксан 5, Милан Јови- 
чић 50, Симо Папић 10, Алекса Комад 5, 
Анђа Крњевић 10, Илија Вујадиновић 
25, Никола Којо 10, Вукан Каблар 25, 
Ђорђо Телебак 5, Ристо Вујичић 25, 
Војислав и Урош Шола 1000, Лазар Мар- 
јановић 10, Манастир Жигомислић 250, 
Перо Петрић Г50, Душан Зец Г50, Ри- 
сто Шиповац 5, Љубо Милинковић 1, 
Симо Стајчић 1, Душан П. Докић 50, 
ЋокоГулшац2, Ристо Улковић 0 50, Љу- 
бо Вуковић 1, Ристо Михић 0'50, Воји- 
слав Радош 2 50, Мића Ербез 0 50, Ана 
Семиз 0 50, Јово Мркић 1, Станко Јања- 
лија 0 70, Данило Пудар 1, Јово Мучи- 
бабић 5, Шћепан Самарџић 5, Станка 
уд. Билић 10, Ђуро Јањић 5, Обренија 
Тунгуз 0.50, Риста Пејановић 0.50, Бла- 
гоје Марић 1, Б ека Продановић 0'50, 
Фима уд. Крзман 0 30, Милан Пјешчић 2, 
Илија М. Којо 5, Трифко Сундачић 10, 
Ристо Зец 150, Ристо Чоловић 15, Јово 
Таушан 5, Ђорђе Шиповац 5, Живко 
Јакшић 250, Ристо Ковачина 5, Ристо П. 
Војчић 10, Софија Ђ. Чолића 5, Аћим



Медић 1, Илија, Душан и Љубо Грковић 
250, Г?аро Влахбеговић 2, Шћеиан Ву- 
којевић 5. Милан Ш. Курилић 2, Жарко 
Милишић 25, Јово Марковић Г50, Дими- 
трије и Перса Гвозденовић 15, Јово Којо 
2’50, Јанош Обешва 1, Павле Раић 0 50, 
Марко Н. 0 50, Петар Филиповић 5, Свето- 
зарМисита25, ШпироМилић2 50, Војислав 
Дабић Г50, Ђорђе Хубана 1, Митар Пав- 
ловић 1, Лука Палавестра 5, Н. Н.5, Ловро 
Блажевић 10, Душан Хаџић 50, Јово Ха- 
мовић 50, Српско Пјевачко Друштво „Гу- 
сле“ 100, Ана Џонлес 25, Иво Крешић, 
учитељ 10, Петар Салвезани 10, Илије 
Докића синови 500, Јово Каблар 7*50, 
Јово Петрић 5, Вида Стајић 2, Даница 
Јефте Зеца 10, Петар Прстојевић 250, 
Шпиро Сорајић, 5, Симо Миљак 5, Лазар 
Ботур 5, Роса Цмиљић 0'60, Лука Ј 
Кулаш 2, Лазар Аћимовић Г50, Урош 
Аћимовић 150, Аћим Говедарица 1, П. 
Кљајић 2’50. П. Кајго 250 Ш. Шакота
1 50, И. Зелен 1, С. Михић Г50 Ристо Ко- 
раћ 15, Лазар Барбарез 10, Илија Скочаић
2 50, Антон Тиберио 15, Миле Дивац 2 50 
Душан Шамадан—Шпаравало 5. Симо 
Павловић 2, Лазар Чоколило 2 50, Гојко 
Павић 20, Јефто Милићевић 1, Лазар Ду- 
рсун (опклада) 5, Владо Љепава 5, Јован 
Митровић 15, Ристо Ј. Шаин—Милетић 
50, Ђорђо Обрадовић 5, Ристо Стефано 
вић 2-50, Гашо Мучибабић 2’50 Никола 
Љољић 050. Бранко Љољић 0'50, Ружа 
Бакоч 5, Мара Шојић 050, Ђуро Карић 
2-50, Максим Јањић 5, Станко Мартиновић 
10, Савета Стаиојевић 0 50, д-р Душан и 
д-р Урош Иванишевић 20, Стеван Рашовић 
5, Симо Зец 10, Милан Марковић 5, Јован 
Арнаут 1, Јово Миљевић 5, Хаџи Стојан 
Ракић 5, Милош Билбија 25, Милица Ра- 
шевић 5, Ристо Д. Мандић 5, Михо Ла- 
жетић 10, Јован Јудл 2 50, Драго Нов- 
чић 2'50, Милан Лажетић 2’50, Ра.те Мас- 
гиловић 2'50, Аристнд Галанос 2 50, Ма- 
нојло Цвјетковић 10, Тодор Куљић 5, 
Ристо Костић 5, Велимир Јелић 25, Ла- 
зар Бибало 10, Тодор Васиљевић 5, Ђор- 
ђе Самарџић 5, Јован Васић 50, Јово 
Медаковић 5, 14 ученица више дјевојачке 
школе 13 87, Насљедница пок. Ристе Ћи- 
рића 50. Шниро Зец 500, Д. А. Банић 5, 
Митар Бумбић 2'50, Драгутин и Мара 
Лорбер 5, Аристид Галанос 250, Ристо 
и Илија Пичета 100, Једна ученица више 
дјевојачке школе 1, Пегар Вујичић 5, Си- 
мо Банић 5, Илија Иванишевић 100, Па- 
трикије Поповић 50, Богдан Минићевић 5, 
Петар Вуксан 10, Душан Таминшић 25, 
прикупио поп Владо Гозденооић: за село 
Раштане 72 70, за село Баћевиће 188*66; 
Јозеф Храматко, Бар 20, Мг. Сћ. Е. Рј 
рие1, Оепеуе 48, Мара Ковачић, сакупила 
међу грађанима, Мол (Угарека) 810, Оп- 
штинска Управа Столив, (Бока) 100, Јо- 
ван Бранковић, Шимановци (Сријем) 10, 
Одбор за сакупљање милодара, Вис (Дал- 
мација) 800, Н. 5сћоезјп§’Рапз 48, Јозерћ 
Уезе1у, Ргаћа 10, Срби из Шида (Сријем) 
300.

Преко Павла Петровића Степанова, 
Маријупољ приложише у перперима: Ре 
гир и Звороно 125, Лели 2 50, Непо- 
знати 12*50, Тања Немкова 125, И. А. 
Коваљски 25, И. К. Видовић 37 50, чи- 
нввници фирме Бр. Адабашевих 5750, 
канцеларија генерал-губернагора, Хелсин- 
гфорс (Финландија) 12*50, Андрија Ива- 
новић Дроси, Москва 786 68, Мелко Ра- 
дуловић, проф. Дубровник 100, Црно- 
горска Банка, Цетиње 1000, Српска Пра- 
вославна Црквена Општина, Орловат 
(Банат) 288, А<Јгт'пЈ51гасе „УМепзкећо Оеп- 
пјкј“, Беч 15104, Б. Вгипе!, сопби1 бе 
Меп1епе§го, Рапз 5664, Јозерћ Ципсћ, 
Мпјсћоуо НгаФ§1е (Чешка) 41*10, Јосип 
Хвала за Народни Дом „Врдела", Трст 
60, Јарослав Ирса и госпођа, Праг 10, 
Лука Топаловић књижар, Митровица 20, 
Славко Видаковић, Ср. Карловци 10, 
Жарко Савин трговац, Окер (Бачка) 100, 
Земљор. пољопривредна општина, Вел. 
Бечкерек 500, Српско Занатлијско Удру- 
жење, Ср. Карловци 20, Милисав Марић, 
Ада (Угарска) 50, Симо Тиквић, Нови 
Сад 20, Ђоко и Весиља Радовановић, 
Митровица 5, Љубинко Стојановић, Ми- 
тровица 10, Дамјан Стојановић, Олицеза 
(Угарска) 40, д-р Плато Добројевић, Ча- 
бадак (Угарска) 20, Српска Православна 
Општина, Мошорин (Угарска) 50. Њег. 
Високонреосвештенство Сергије, архпјеп. 
финландски, Виборг 750, Валеријан Алекс. 
Михајловски, Грубешов 130, преко поду- 
наског Тргов. Акц. Друштва, Биоград Н. 
Н. 1346*50, Стјепан Томљеновић, Фпјума 
10, Српски Народни Одбор, Њу-Јорк 
24510, проф. д-р Шварцлозе, Франкфурт 
н/м. 48, Просвјетна Задруга Српкиња, 
Ст. Бечеј (Угарска) 2080, Милева пл. Ми- 
лекић, Ветово (Славвнија) 1000, Прва 
Народна Банка, Пицбург 800, Одбор за 
сакупљање прилога, Сарајево 25000, Од- 
бор за сакупљање прилога, Фијума 1910, 
Урош Буронић, Котор 50.

Преко г-ђе Смиљке Карамате, Будим- 
пешта: ученице завода св. мај. Ангелине 
1*74, Љубииа Благојевић 5, Милица Бо- 
рота 5, Боса Кристић 1, Вјера Бранчић 1, 
Невена Мандукић 1, Јулкица Матић 1, 
Круна Крнић 1, Деса Јелчић 1, Маришка

Лесковић 1, Милка Јовановић 0'50, Не- 
венка Скановић 0 50, Софија Возаровић 
1, Борислава Неђељковић 050, НадаСла- 
дејевић 0 50, Смиљка Карамата 8*26; Ан- 
дрија Ивановић Дроси, Москва 1061*96, 
Јован Чавић, Нови Сад 100, Ц-г Ргапг 
КггузЈк Лавов (Галиција) 6, Администра- 
ција „Прикарпатскаи Русв“ Лавов 725, 
Стеван Ђурић Вршац 52‘40, Администра- 
ција „Моравска Орлице“ Брно 30, Ана 
Морозини, Млеци 48.

Преко Подунавско Трг. Акц. Друштво, 
Биоград: Српска Женска Задруга, Сенте- 
маш 24600, Д. Новицкн Кашин-Твер 12'5о, 
Атонско нодворје св. пророка Илије, О- 
деса 16 80 Ото Франк црногорски консул 
Анверс 1000, Р. Л. Радиум, Молфета 
214 52, Њ. Пре Јсвештенство Епископ Ми 
хаило Грујић, Плашка 120, Милан и Бран- 
ка Мишић, Окучани 100, Уирава Цр. Крст. 
Св. Круне Угар. Земаља, Будим Пешта 
1000, Шеатовић и Ковачевић, Окучани 50, 
Српска Штедионица, Окучани 100.

Преко г-на Лавослава Чањека Цетиње: 
Лавослав Чањек 20, Срећко Цсмарић 20, 
Никола Марић 2, Франтишек Кол 2, Јо- 
зеф Јелепек 2, X. Хилгартнер 2, Фр. Ха- 
лер 4, Јозеф Черни 2, Јан Милер 2, Ка- 
рел Чежик 2, Хонзар 2, Матоишек 2, Ферд. 
Долежал, Чтибор 5, Особље творнице 
„Јан Брдлик**, Початка 14, Адолф Черни 2, 
Сабрано у хотел „Вуле“ Початка 65 60, 
сакупљено у рестаурант „Кремличка По- 
чатка 9, радници творнице „Јан Брдлик" 
Початка 26*67; Димитрије и Босиљка Ри- 
зов, Рим 96, Роберт Кох, Франкфурт 
477 50, Томо Баић, Нови Сад 5, та<Јате 
1а соп1ез5е с!е МагИтргу, Сатћгај 191, пре- 
ко Ернесте Мардона, црногорског кон- 
сула, Бристон 366, Цг уоп 5ус1ем\ Хам- 
бург 480, Хрватско Друштво „Берисла- 
вић“, Трогир 430, Одбор за Балкански 
Црвени Крст, Макарска, (Далмација) 400, 
Одбор госпођа сакупљ. прилога Црве- 
ном Крсту, Цавтат, 1600, Хрватска Пуч- 
ка Штедионица, Оребић, (Далмација) 500, 
Радослав Груић, професор, Биоград 230, 
Јаков Ротбергер, Беч, 28 65.

Иреко Франа Ђ. Лукшића, начелника, 
Сутоморе: Опћина Спичанска, 120, Фра- 
но Ђ. Лукшић, начелник 100, Петар Зан- 
ковић 10, Марко Обрадовић 12. Ђуро 
Обрадовић 10, Васа Василија 1, Иво Ву- 
казић 2, Марко Станишић 5, Марко Зга- 
дић 2, Јаков Филиповић 1, Јаков Лукшиђ 
1, Нико Иличковић 1, Филип Иличковић 
1. поп Петар Луковић 5, Франо Никић, 
учитељ 5, Нико Паладин 1, Франо Ви 
тић 1, Јаков А. Лукшић 50, Марко Па- 
ладин 1, Рафаел Витић 1, Иво Глава- 
новић 1, Стијепо Громања 1, Јаков А. 
Палатин 040, Матија Витић 1, Марко 
Громања 1, Митар Громања 1, Иван Па- 
вовнћ 1, Анте Главановић 1, Перо Гла- 
вановић 1, Грација Главановић 1, Стије- 
по Главановић 040, Рафаел Главановић 
1, Марко Оташевић 1, Филип Паладин 
1, Петар Паладин 1, Петар Калица 1, 
Марко Никић 1, Мило Перић 1, Ан- 
те Куртовић 1, Јаков Банковић 1, Пе- 
тар Царевић 0 60, Матија Чакал 0 50, Сти- 
јепо Паладин 0'40, Шимун Сараци 0'60, 
Нико Вуксановић 3, Митар Хрватин, кнез 
1, Филип Обрадовић 6, Поп Ђуро По- 
повић 50, Или:а Папан 5, Томо Вуказић 
0 40, Илија Поповић 4, Марко Ђуришић 4, 
Илија Куртовнћ 1, Крсто Вуказић 3, Ђу- 
ро Шкоиеља 2, Ђуро Укчевић 5, Михо 
Ђуришић 3, Мићо Поповић 1, Мило Па- 
пан, 5, Митар Папан 4, Митар Брежанин 2, 
Радо Брежанин 2, Нико Поповић 5, Мило 
Поповић 2, Илија Брњада 3, Марко Бр- 
њада 2. Мило Папан 1, Иво Ђуришић 1, 
Нико Ђуришић 2, Мићо М. Поповић 10, 
Мило Миловић 2, Нико М. Поповић 2, 
Анте М. Лукић 1; Антун Вујиновић, тр- 
говац, Дубровник 30, Никола Трбити, 
Чаблија (Угарска) 14, Добр. Задруга Срп- 
киња Земункиња, Земуи 48705, М. Швач- 
кина, Владикавказ 7 50, Привилегирана 
Чешка „Униуон Банка“, Праг 250, 0. д. 
Коп51ап1Јшс1е5, Марсељ 95'50, Сигђ'5 е! Ба- 
§у Нап1еу, БопсЈоп 240, Е1еапс1е5 Бус Вапкб, 
ЕопЗоп 48.

Преко Српске Банке, Загреб: Срби Слу- 
њани 70, Бачић и друг, Јасеновац 1000; 
Прота Н. Ришков, Праг 320, Директор 
мушке и женске гимназије, Варшава 105, 
Љубица Петровић сакупила међу Србима, 
Вуковар 700, Мг. Ји1ез Ерћги^зЈ, Рапг 
477*50, Врличани преко начелника Јоза 
вит. Кулишића, Врлика 1.09890, Јозеф 
Фишер, Беч 20, Њег. Светост Лукијан 
Богдановић, патријарх српски, Сријемски 
Карловци 3000, Оеуоппаззоиг е! МасЈате, 
МПап 20, С. Оагзка, Лондон 10, Андри- 
ја Ожеговић, Зеленика 20, СагоПпа ЈаШег, 
Цегиње 15, РаоПпе ЈаШег, Цетиње 15, 
Мило Калуђеровић, Цетиње 20, Антон 
Рајнвајн, Цетиње 10, Пегар Пејовић, Це- 
тиње 10, Спигерре УЈтегсаИ, Цетиње, 10, 
Бшф Ва55Ј, Цетиње 5, Оаг1о РеуегеШ, Це- 
тиње 5, Нико Калезић, Цетиње 10, Ђоко 
Краљевић, Цетиње 5, Ђуро Рајичевић, 
Цетиње 5, Нико Јелић, Цегиње 1, Кон- 
стантин Милетић, Батум 100.

Свсга перпера 156.907*45 
Већ објављено „ 188.913*08

Укупно перпера 345.82053

Чеси за нас
— Чешка болница на Цетињу —

„Магобш 1_Ј51у“ доносе о чешкој бол- 
ници, која је већ приспјела на Цегиње и 
отпочела рад, овај информативни чланак 
о њеном формирању и поласку из Прага:

Изасланство за Црну Гору отпутовало 
је ноћас. Велико дјело је свршено. Још 
пред 10 дана није се службено ни поми- 
шљало на сличну акцију, јер је важност 
ситуације на Балкану била потцјењивана 
и превладало миЈиљење, да неће доћи 
до тако жестоких и убитачних бојева у 
тако великим размјерама. Истина је, нас 
је брзо увјерила о нашем гријешењу и 
ушљед тога прије осам дана била је скуп- 
штина представника чешке медицине, ко- 
ји су имали да се договоре ради посту- 
пања и форме помоћне акције. Занимљи- 
во је што су се сви позвани појавили. 
Изабрани су функционари и професор 
Кукула за предсједника, а др. Мјестецки 
за унравитеЈва, те је одмах свом силом 
започео напорни рад и судјеловање ци 
јелог Јвекарског одбора и функционара 
Словенског Клуба дра. Чернога и дра. 
Шајнера. Радило се и дан и ноћ и за 
непуна 3 дана била је мисија за Црну 
Гору у главним цртама на иапиру готова.

На Црну Гору се у првом реду поми- 
слило, јер је по извјештајима дневно 
шиљаних од одбора било потребно у 
првом реду и то чим ирије пружити по- 
моћ Црногорцима. Ради недостатка го- 
товог новца почели су се купити до- 
бровоЈБни нрилози за иотребне наруџбпне, 
које су се морале тек касније реализо- 
вати, кад би сакупљени прилози покрили 
потребни износ. Ови су скуиљени брже 
него се мислило. Позив за помоћ имао 
је сваким даном више успјеха, те је то 
новећано свотом од 40.000 круна, коју је 
дао чешки Соко на нроглас д-ра Шај- 
нера. Тиме је цијела акција била убрзана, 
и за неиуних 5 дана било је све готово. 
Дјело које би иначе трајало читаве сјед- 
мице, ако не мјесеци, свршено је за 8 
дана. Тај џиновски рад се могао сврши- 
ти кроз тако кратко вријеме једино не- 
измјерном енергијом позваних кругова и 
не измјерном иожртвованошћу најширих 
слојева народа, којима нека је најдубље 
поштвовање.

Успјеху су допринијели осим спомену- 
тих, још и др. Рихлик, шеф изасланства 
за Црну Гору, даље доценг др. Знајемски, 
др. Клима, др. Кашпар, др. Черницки и 
др. Микенда. Рекорд постигоше прашке 
госпође, које за 3 дана ирибавише вели- 
ко мноштво рубља за рањенике. Радило 
се у индустриским школама, у соколани 
и по кућама. Збор је био снабдјевен вр- 
ло добро свим потребама медицинским 
и животним. Прашка општина је збору 
дала болесничку бараку са 32 кревета. 
Ово је послано прије 2 дана, те ће сти- 
ћи заједно са збором.

Збор има собом 100 кревета са по- 
требним бројем сламњача и рубља, ције- 
лу кухињу добро снабдјевену свим по- 
требама, нетролејски шпархерд, лампе, 
свијеће, електричне џепне свјетљите, са- 
пуна, жељезне справе за подизање бара- 
ка, пољске шоље, клозете за болеснике, 
љекове, хирушке потребе са материјалом 
за превијање. Све је раздијељено у двоје 
тако да могу два одјељења самостално 
радити. Имају 3.000 разних консерва, мно- 
штво ориза, макарона, шећера и сухе 
зелени. Чоколада, чај, шећер, рум, маги 
и компоти били су донесени у задњем 
часу и предани збору. Наводимо да је 
на пр. чоколаде донесено кроз два дана 
19, чаја 80, какао 60 кгр. Све је било 
спаковано у кашунима по 50 кгр. са 
знаком С. Р. Б. 5. То је због тога учи- 
њено, јер је превоз из Котора на Цети- 
ње доста тежак, те нрема томе је сасвим 
право да се експедиција раздијели према 
жељи чланова истог у Котору на двије 
експедиције, једна да иде на Цетиње, а 
друга у Бар или можда у Скадар. Даље 
потребе ће се шиљати по жељи поступ- 
но на даље, те се моли да се евентуални 
дарови шаљу у смислу горе назначеном. 
Дарове упућене на Славенски Клуб или 
Помоћни Чешки Љекарски Збор у Прагу, 
Водичкова ул., нар. Јаме. Експедицију ће 
вршити г. царски савјетнпк Цизлер, а за 
рад у складишту остаје г. Шгјепанек.

На крају доносимо попис првог љекар- 
ског одјељења за Ц. Гори: предводник 
МИ Др. Рихлик, многогодишњи асистент 
проф. Кукуле, асистенти д-ри: Пршецех- 
тјел, Јирасек, Ралеш, Власка, Лацина, Фре- 
ја, љекари: Савић, Бронислављевић. Бр- 
жески, Буковски, Халир, Клика, Грус, 
Кулханек, Хнатек, Нетушил, Пршихонски, 
Шгајн, Машек, Плоцек, Захалка, Мерхаут, 
економ-инжинир: инж. Сладечек, фарма- 
циста: Ма§ Рћ Кехиба, добровољно при 
јављене госпођице: Шулцова, баронеса од 
Хелферта, Боучкова, Мерхаутова Духо- 
њова и г. Хибшова. Помоћници: Пе- 
трачек, Јанашек, Рингл, Дворжак, Кошва- 
нец. Помоћиице: Крашерова, »Јанковска, 
Тесаркова, Коброва, Ружичкова, Ташне- 
рова, Лепечкова, Јилкова, Шефлова, Но-

вотна, Долејшева, Штиплова, школоване 
помоћниие опште болнице. Интендант: 
Новотни Родолф, а слуга главног љека- 
ра Ристо Шпадијер.

Како се чини, требало би жељети да 
се одржи зиачајан задатак овог изаслан- 
ства која му је додијељена, ге пози- 
вамо ширу јавност, да би прије свега 
новчаним прилозима подупирала даљу 
акцију на овом хуманом поЈву.

Изасланство је готово и на путу је к 
циљу, сви чланови његови одоше да чим 
прије ставе руке на дјело. Нека се сви 
опет здраво поврате! До виђења!

*

С првим изасланством чешких л>екара 
огишао је и г. МИ Др. Вацлав Мерхоут, 
практични љекар и оператер у Вршови- 
цама.

У Биоград је отишао дне 25. октобра 
ноћу г. МИ Др. Карел Фидлер, да у дру. 
штву са проф. Др. Једличком, који је већ 
прије тамо отишао, његује рањенике с 
бојишта.

КЊИМЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПР0СВЈЕТ1
Нови ратни успјеси Црногораца. Из-

давач Календара „Бока“, јавтва да је већ 
дао у штампу градиво календара за на 
ступајућу 1913. годину. У календару ће 
биги, поред остале богате садржине, п 
јуначке ијесме о најновијим бојевима Цр- 
ногораца са Турцима око Дечића, Тузи, 
Плаве, Гусиња и Тарабоша. Препоручу- 
јемо најтоплије свијема да се за времена 
претплате за календар „Бока“, јер је 
штампање ограничено на 1500 примје- 
рака, а већ се пријавио лијеп број 
претплатника. Претплату на календар 
„Бока“ као и за оглашивање у истом 
прима сам издавач г. О. Дионисије Ми- 
ковић игуман у Рисну, Уредништва „Ду- 
бровник-а“ и „Српска Зора“ у Дубров- 
нику. Цијена је календару 1 перпер (кру- 
на). Чист приход календара припада „Срп- 
ској Зори“.

Дописнице из Црне Горе и јужне 
Далмације. Дубровачка-КЈВижара, папир- 
ница и умјетнички завод г. Јова Тошо- 
вића издала је прије кратког времепа око 
30 разних црногорских дописница, које 
садржавају у главном: владалачкн дом, 
војску.народну ношњу, предјеле и знамени- 
теличности, као и старине и споменике. Та- 
кођер је издала нову серију дописница 
Дубровника, околине, предјеле и свих ду- 
бровачких знаменитости; напокон народне 
ношње дубровачке околине и херцего- 
вачке. Цијена је сваком комаду 10 пара, 
а дописнице су израђене у веома живим 
и лијепим бојама. Свраћамо пажњу на 
ову лијепу колекцију дописница. који мо- 
гу за мало потрошених новаца набавити 
код г. Ј. Тошовића, књижара у Дубров- 
нику.

ТЕЛЕГРАМИ
Царско Село, 6. новембра. — 

Царска породица приспјела је ве- 
черас.

Одеса, 8. новембра. — На енглес- 
ком пароброду, који је дошао из 
Цариграда, појавио се један сумњив 
случај колере.

Беч, 9. новембра. — Фрањо Фер- 
динанд отпутовао је за Берлин. — 
„Н. Сл. Г1реса“, добила је од Про- 
хаске депешу из Прилипа, којом 
јавља да је добро и да кређе у 
Скопље.

Берлин, 9. новембра. — Фрања 
Фердинанд је приспио.

Приватни огласи

Црногорска БанкаНА ЦЕТИЊУ
прима улоге на штедњу и по те- 
кућем рачуну уз повољне услове. 
Купује и продаје чекове на сва 
мјеста Јевропе и Америке. Ку- 
пује и продаје стране новце уз 
најповољније курсеве. — Врши 
исплате како за Цетиње тако за 
сву Црну Гору уз врло повољне 
услове и брзо. Исто тако за ино- 
странство.

Банка је у вези са банкама 
првога реда у Русији, Њемачкој, 
Аустрији, Угарској, Босни, Хрв. 
Славонији, Француској, Италији. 
Енглеској, Америци и т. д.

У данашње вријеме најзгодније 
је новац шиљати преко Црно- 
горске Банке. п. п. бр. 8вз, 2,10

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


